

اللہ تعالیٰ کے فضل سے
سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح
الربیع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز
بمخرو عانیت ہیے اللہ اللہ
احباب کرام دل و جان سے
پیار سے آقا کی صحبت و ملاقی
درازی عمر، خصوصی حفاظت
اور مقاصد عالیہ میں فائز
المرامی کے لئے تو اترے
دُعائیں جاری رکھیں

شمارہ
۲۵-۲۳

جلد
۲۰

وَلَقَدْ نَعَدْنَاكَ اللَّهُ بِذُنُوبِكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ



شرح چندہ

سالانہ ۷۵ روپے
بیرونی ممالک -
بذریعہ ہوائی ڈاک -
پاکستان یا ۲۰ روپے
بذریعہ بحری ڈاک -
دس پاؤنڈ یا ۲۰ روپے

ایڈیٹر -

عمید الحق فضل

نائب -

قلمی محمد شمس اللہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ قادیان - ۱۲۵۱۶

۱۳ جون ۱۹۹۱ء

۱۳ جون ۱۹۹۱ء

۲۹ ذیقعدہ ۱۴۱۱ ہجری
۶ جمادی الثانی ۱۴۱۱

مالی قربانی کی اہمیت و برکت

ارشاد باری تعالیٰ

مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ
أُتْبِتَتْ سَبْعَ سَنَابِلٍ فِي كُلِّ سَنَابِلَةٍ مِائَةٌ حَبَّةٌ وَاللَّهُ
يُضْعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (البقرہ ۲۶۲)

ترجمہ :- جو لوگ اپنے مالوں کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کے اس فعل کی
عالتہ اس راہ کی حالت کے مشابہ ہے جو سات بالیں اگائے اور ہر بالی میں سو دانہ ہو
ہاں آنتم ہو لاء تدر عورت لتنفقوا فی سبیل اللہ
فمنکم من ینخل و من ینخل فانما ینخل عن نفسه
واللہ العنی و انتم الفسرا و انک تتولوا یتبدل
توما غنیوکم ثم لا ینکولوا امثالکم (سورۃ حمد)

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

عَنْ أَبِي ذَرٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَتَيْتُ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ يَقُولُ فِي ظِلِّ الْكَعْبَةِ هُمُ الْأَخْرُونَ
وَرَبُّ الْكَعْبَةِ هُمُ الْأَخْسَرُونَ قُلْتُ مَا شَأْنِي أَرْتِي فِي شَيْءٍ
مَا شَأْنِي فَجَلَسْتُ إِلَيْهِ وَهُوَ يَقُولُ فَمَا اسْتَطَعْتَ أَنْ
أُسْكِتَ وَ تَخَشَانِي مَا شَاءَ اللَّهُ فَنَقَلْتُ مِنْهُمْ بَأَنِّي أَنْتَ
وَأُمِّي يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ الْأَكْثَرُونَ أَمْوَالًا إِلَّا مَنْ قَالَ
هَكَذَا وَ هَكَذَا وَ هَكَذَا (بخاری)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
مذہب میں گیا تو آپ کعبہ کے سایہ میں بیٹھ فرما رہے تھے رب کعبہ کی قسم وہ
لوگ بہت نقصان میں ہیں رب کعبہ کی قسم وہ لوگ بہت نقصان میں ہیں میں
نے یہ خیال کر کے شاید آپ مجھ فرما رہے ہیں عرض کی حضور میں نے کیا

کیا؟ آپ نے میری کیا بات دیکھی؟ پھر میں بیٹھ گیا اور آپ وہی فرما رہے
تھے اور میں خاموش نہ رہ سکا اور خدا ہی جانتا ہے جو بربخ و غم اس وقت
مجھ پر طاری تھا پھر میں نے عرض کی حضور وہ کون سے لوگ ہیں آپ پر میرے
والدین قربان ہوں فرمایا وہ زیادہ مال والے ہیں مگر جس نے اس طرح
اس طرح، اس طرح اور اس طرح کیا یعنی اپنے مال کو آگے اور اہل بائیں
فی سبیل اللہ خرچ کیا۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں تعین
رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی
کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے پس جو شخص خدا کے
لئے بعض حصہ مال کا چھوڑتا ہے وہ اسے ضرور پائے گا لیکن جو شخص مال سے
محبت کر کے خدا کی راہ میں وہ خدمت بجا نہیں لاتا جو بجا لانی چاہیے تو وہ
ضرور اس مال کو کھوئے گا۔"

(ضمیمہ ریویو آف ریلیجز ستمبر ۱۹۰۳ء)

"میں سچ سچ کہتا ہوں کہ تم اس بات کو خوب یاد رکھو کہ جیسا کہ قرآن مجید
نے فرمایا ہے اور ایسا ہی دوسرے نبیوں نے بھی کہا ہے کہ دولت
مند کا بہشت میں داخل ہونا ایسا ہی ہے جیسے اونٹ کا سوئی
کے ناکہ میں داخل ہونا اسی کی وجہ یہی ہے کہ اس کا مال اس کے لئے
بہت سی روکوں کا موجب ہو جاتا ہے۔ اس لئے اگر تم چاہتے ہو کہ
تمہارا مال تمہارے واسطے ہلاکت اور ٹھوکر کا باعث نہ ہو تو اسے
اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرو اور اسے دین کی اشاعت اور خدمت
کے لئے وقف کرو"

(ملفوظات جلد ۸ ص ۲۹۴)

جلسہ سالانہ انگلستان

جو مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ جولائی ۱۹۱۱ء کو منعقد ہو رہا ہے اس میں شمولیت کے
لئے خواہشمند احباب جماعت اپنی درخواستیں جلد کوائف پاسپورٹ نمبر نام جماعت
تاریخ بیعت و غیرہ کے ساتھ محترم امیر صاحب یا صدر صاحب جماعت کے توسط
دستفارش سے قطرات نذکر ارسال کریں تاکہ ان کو دعوت نامہ (پانسر شپ) جو
انگلستان سے موصول ہو چکے ہیں بروقت جاری کئے جائیں۔

ناظر امور عامہ قادیان

آلہ اللہ محمد رسول اللہ

ہفت روزہ بدر قادیان
مورخہ ۱۳ اسیان ۱۳۷۰ ہجری

فکر والی بات

چند دن پیشتر صدر انجمن اہل حدیث کے بجٹ اجلاس میں بحیثیت ممبر شامل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی مجموعی طور پر جو بات اُبھر کر سامنے آئی اس میں بڑھنے ہوئے اخراجات کے بالمقابل کمی آمد کا خصوصی تذکرہ ہوتا رہا۔

یہ بات کسی سے چھپی ہوئی نہیں ہے کہ جماعت اہل حدیث کے تمام تبلیغی تربیتی رفاہی اور ترقیاتی کام صرف اور صرف اصحاب جماعت کے پُر خلوص چندوں سے ہی انجام پاتے ہیں اور جب سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسند خلافت پر متمکن ہوئے ہیں دنیا بھر میں جماعت کے کاموں میں حیرت انگیز اضافہ ہوا ہے اگر پہلے صرف چند لوگ جماعت میں داخل ہو جاتے تھے تو اب لاکھوں کی تعداد میں بیعتیں ہو رہی ہیں ہزاروں مبلغین سلسلہ کام کر رہے ہیں۔ ہزاروں مساجد اور مشن ہاؤس تعمیر ہو رہے ہیں ہینال سکول اور کالج نڈن دکن رات چوگنی ترقی کر رہے ہیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی روحانی توجہ اور دعاؤں کے طفیل ان سب باتوں کا اثر دینا بھر کی جماعتوں کے ساتھ ساتھ ہندوستان کی جماعتوں پر بھی پڑا ہے۔ یہاں بھی بفضلہ تعالیٰ دیگر عمومی خدمات کے علاوہ خاص خاص محاذوں پر مریبان سلسلہ انتھک محنت کر رہے ہیں۔ راجستھان، یو۔ پی۔ کرناٹک اور آندھرا میں بھولی بھولی بھٹکی روحوں کو اسلام دامن دیتے، کاجام شیریں پلانے کے لئے نہایت محنت اور جانفشانی سے کام کیا جا رہا ہے اسی طرح بیسیوں مبلغین کرام ہندوستان کے مختلف علاقوں میں روحانی جہاد میں مصروف ہیں دہلی کی نہایت شاندار اور دیدہ زیب مسجد کے ساتھ ساتھ دیگر بیسیوں مساجد مشن ہاؤس ہسپتال اور سکول بھی تعمیر ہو کر نہایت خوش اسلوبی سے چل رہے ہیں اسی طرح بیواؤں یتیموں اور بے سہارا لوگوں کی خدمت کا کام بلا امتیاز مذہب و ملت لگاتار جاری ہے۔

ان سب امور کے ساتھ ساتھ اشاعت، لٹریچر اشاعت اخبارات، رابطہ پریس اور تریس کیٹس آرڈیو ویڈیو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اہم کام بھی جاری ہے جن پر سالانہ لاکھوں روپے خرچ ہو رہے ہیں بفضلہ تعالیٰ قادیان میں سنگر خانہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا برکت نظام جلسہ سالانہ کے موقع پر اور تمام سال جاری رہتا ہے۔ جہاں، بلا امتیاز مذہب و ملت مہمان نوازی ہو رہی ہے جس پر سالانہ لاکھوں روپے کے اخراجات ہو رہے ہیں مہمانوں میں بہت سے ایسے مہمانوں کی تعداد بھی شامل ہے جو تلاش حق کی خاطر قادیان تشریف لاتے ہیں اور یہاں کے اسلامی ماحول کو دیکھ کر اور اپنے مولویوں کے جھوٹ سے بیزار ہو کر سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیعت کنندگان میں شامل ہو جاتے ہیں۔

ان سب باتوں سے بڑھ کر ہندوستان کے احمدی بھائیوں کے لئے اور حق کی جستجو کرنے والوں کے لئے نہایت ہی پیاری خوشخبری سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہندوستان میں متوقع آمد ہے۔ قومی اُمید ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک موقع پر قادیان تشریف لائیں اور کئی سال کی پیاسی روحوں کی آمد کے باعث کثیر تعداد میں مہمانان جلسہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے قادیان دارالامان میں مرکزی نمائندگان کی زیر نگرانی کئی امور زیر تیساری ہیں، مختلف عمارت، مہمانانے خانوں اور سنگر خانوں کی شکل میں تعمیر ہو رہی ہیں۔ اور قادیان میں اس وقت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام "وسبح مکانک نہایت

شان سے پورا ہو رہا ہے۔ اللہ عزوجل فرزد

اس موقع پر ہندوستان کے احمدی بھائیوں سے دو باتیں کہنی ہیں۔

• پہلی بات یہ کہ سلسلہ کی ترقی، سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و سلامتی مفاد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں کریں۔ اس طرح خاص طور پر بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہندوستان میں اسن قائم رکھے اور جماعت اور امام جماعت کو حاسنین کے عہد سے اور ان کی شرارتوں سے محفوظ رکھے آمین۔

• دوسری بات یہ کہ اب ہمیں پہلے سے بڑھ کر اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرنا ہوگا۔ دنیا کی دیگر جماعتیں ترقیات کی منازل طے کر رہی ہیں اور حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے بصیرت افروز خطبات میں ان کا ذکر فرما رہے ہیں۔ زیر نظر شاہانہ کے خطبہ کے آخر میں حضور پر نور جماعت احمدیہ جاپان کا جس انداز سے ذکر فرمایا ہے وہ صرف قابل رشک بلکہ قابل تقلید ہے۔

ایس جیس سوچنا ہوگا کہ ہمارا بجٹ کجا آمد کے باعث خدارے کا شکر کیوں ہے۔ وجہ صرف یہی ہے کہ ہم لوگ اتنی توجہ نہیں کر پارہے جتنی کٹھن کو کافی چاہئے اللہ تعالیٰ کے انصاف و انعامات ہم پر نازل ہو رہے ہیں ان کے موجودگی میں سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مقررہ جس شرح سے ہمیں چندہ دینا چاہئے ہم میں سے بعض اس سے کوتاہی برت رہے ہیں مگر جماعت ہندوستان کے افراد اپنے چندہ کو فی الحال ڈیرہ گنا کر دیں تو ہماری مشکلات کامل آسانی سے نکل سکتی ہیں اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اس مبارک آمد کے موقع پر ہم حضور پر نور کی خوشنودی اور دعاؤں کے وارث ہوں گے۔ ایس جے شرح اور تقابلاً دار احباب کو اس طرف خصوصی توجہ کرنی چاہئے۔

اگر ہم نے ایسا نہ کیا تو یہ ہم سب کے لئے بہت نکر والی بات ہوگی۔
واللہ التوفیق۔

مینیر احمد خادم قائم مقام ایڈیٹر بدر

سجدت الغالب

عثمان آباد مہاراشٹر میں جماعت احمدیہ کی نئی مسجد تعمیر ہوئی ہے۔ مہاراشٹر میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد ہے۔ سیدنا حضور انور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس مسجد کا نام "سجدت الغالب" تجویز فرمایا ہے۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس مسجد کی تعمیر کو ہر جہت سے برکت کرے اور اس کے ذریعہ سے سعید روحوں کو احیاء دینا حقیقی اسلام کے جہاد سے تعلق کی توفیق دے۔

ما نظر دعوات و تبلیغ قادیان

درخواستیں

محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل ایڈیٹر اخبار بدر کافی عرصہ سے مختلف عوارض کے باعث بیمار چلے آ رہے ہیں ایک ہفتہ تک امرتسر گورونانک ہسپتال میں زیر علاج رہے۔ قریب قریب سے محترم مولانا صاحب موصوف کے صحت کے کاملاً وعاجلہ کے لئے خصوصی درخواستیں دعا ہے۔

(ادارہ)

سوسائٹی میں وحدت بھی ممکن اگر والدین کا اولاد کیسا اولاد کا والدین کیسا گہرا تعلق ہو

دعاؤں پر اگر آپ غور کریں جو قرآن کریم میں محفوظ کی گئی ہیں یہ عظیم الشان نعمتوں کے سمندر میں

جو کوزوں میں بہد کئے گئے ہیں۔ اگر جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ سے پیر مانگے گی اور ہم مانگے گی

انشاء اللہ ان کے حوصلے بھی ناکام نہیں ہوں گے اور ہمیشہ اللہ تعالیٰ ان کے حوصلوں کو سر بلند رکھے گا

قرآن سے دعاؤں کا ایما ہے افروز تذکرہ

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲ ہجرت (مئی) ۱۹۹۱ء ۱۳۷۰ھ بمقام NUNSPET ہالینڈ

محترم منیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر پرائیویٹ سیکرٹری لندن کا تلبند کردہ
یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بیدار اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

میں نے بتایا تھا کہ جن پر اللہ نازل فرمائے گئے وہ دعاؤں کی بدولت اپنی مراد کو پہنچے ہیں۔ محض انسانی کوششوں سے کامیاب نہیں ہوئے اور ہمارے لئے بھی سورہ فاتحہ کی اس دعا نے

قرآنی دعاؤں کا ایک سلسلہ

کھول دیا ہے اور اس سلسلے کا قرآن کریم میں مکمل طور پر فکر محفوظ ہے۔ صرف انبیاء ہی کی دعائیں درج نہیں ہوئیں بلکہ دیگر صالحین اور خیر خواہوں کے پسندیدہ بندوں، مردوں اور عورتوں کی دعائیں بھی قرآن کریم میں ہمارے لئے محفوظ فرمادی گئی ہیں۔ آج کے لئے پہلی دعا

اولاد کی دعا

ہے جو اللہ والہین کے لئے کرنی چاہیے۔ اور یہ وہ دعا ہے جو اللہ تعالیٰ نے خود حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آرزو اور آپ کی اُمت کو سکھائی۔ دعا تو یہ ہے

رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَحِمْتَ بَيْنِي وَبَيْنَ آبَائِي

(بخاری اسرائیل : ۲۵)

آے میرے رب! ان دونوں پر میرے والد اور میری والدہ پر اس طرح رحم فرما جس طرح بچپن سے یہ میری تربیت کرتے چلے آئے ہیں۔ لیکن اس دعا کی گہرائی کو سمجھنے کے لئے اس کا وہ پس منظر

جاتا ضروری ہے جو یہی آیت ہے کہ میرے ہمارے سارے کھول کر رکھ رہا ہے پس پوری آیت کو پڑھنے کے بعد اس دعا کی اہمیت بھی سمجھ آتی ہے اور کن کن باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ دعا کرنی چاہیے، یہ مضمون بھی ہم پر روشن ہو جاتا ہے۔ آیت یہ ہے: رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَحِمْتَ بَيْنِي وَبَيْنَ آبَائِي وَبَيْنَ آبَائِ آبَائِهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الرَّحِيمُ الرَّحِيمُ
یہ فیصلہ کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی باریک ریز لفظ چھ لکھی

تسبیح و تہجد اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا: آج کا یہ خطبہ میں ہالینڈ کی جماعت NUNSPET سے دے رہا ہوں۔ یہاں مجلس خدام الاحمدیہ ہالینڈ کے

سالانہ اجتماع

میں شرکت کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ یہ خطبہ بھی حسب سابق مواضعی نظام کے ذریعے مختلف مالک میں سنا جا رہا ہے۔ جاپان میں بھی حسب سابق توقع ہے کہ رابطہ مکمل ہو جائے گا۔ لیکن سر دسیت یہ رابطہ قائم نہیں ہو سکا۔ انگلستان کی ایسٹ لندن سٹیٹو آف انڈیا، ہندوستان، لندن، MOSCOW اور ماخیشہ اور جینتھم کی جماعتیں یہ خطبہ سن رہی ہیں۔ اسی طرح جرمنی سے بھی اور مارایشس سے بھی (جماعتیں یہ خطبہ سن رہی ہیں)

یہ نظام جو مواضعی رابطوں کے ذریعے قائم ہوا ہے اس میں ہمارے لندن کے ایک مخصوص دوست سعید جیواں صاحب اور ان کے بھائیوں اور ایک تینوں کی محنت کا بہت دخل ہے اور یہ اپنی ٹیم نے کر آج یہاں بھی پہنچے ہیں تاکہ جن جماعتوں کو

براہ راست خطبہ سننے کی عادت

پڑھ چکی ہے وہ ان خطبوں سے محروم نہ رہ جائیں جو اس سفر کے دوران دیکھے جائیں گے۔

اس تمہید کے بعد اب میں اصل مضمون کی طرف لوٹتا ہوں جو ایک مسئلے کی صورت میں جاری ہوا ہے اور جس کا تعلق سورہ فاتحہ کی اس دعا سے ہے کہ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَحِمْتَ بَيْنِي وَبَيْنَ آبَائِي وَبَيْنَ آبَائِ آبَائِهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الرَّحِيمُ الرَّحِيمُ
صراط مستقیم پر چلا، اس صراط مستقیم پر جس پر وہ لوگ چلتے رہے جن پر تو نے انعام نازل فرمایا ہے۔

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تیرے رب نے یہ فیصلہ صادر فرمایا ہے " اَلَا تَعْبُدُوْا اِلَّا اِيَّاۤہٗ " کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو۔ **دِلِّیُّوَالِدِیْنَ اِحْسَانًا** اور والدین کے ساتھ احسان کا سلوک کرو۔ والدین کے ساتھ نیکی کے برتاؤ کی اتنی بڑی اہمیت ہے کہ توحید کی تعلیم کے بعد دوسرے درجے پر خدا نے جس بات کا فیصلہ فرمایا وہ یہ تھا کہ

اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کرو۔

احسان کا لفظ کن معنوں میں استعمال ہوا ہے اس کے متعلق میں پھر دوبارہ آپ سے بات کروں گا۔ **اِمَّا یَبْتَلُوْنَ عِنْدَکَ الْکِبْرَ اَحَدُھُمَا اَوْ کُلھُمَا فَاَلَّا تَقْلُنْ لھُمَا اَنْتَ وَلَا تَشْھُرْھُمَا وَتَقُلْ لھُمَا قَوْلًا کَرِیْمًا** کہ اِمَّا یَبْتَلُوْنَ عِنْدَکَ الْکِبْرَ اگر ان میں سے کوئی تیرے ہوتے ہوئے تیری زندگی میں بڑھاپے تک پہنچ جائے ان میں سے خواہ ایک پہنچے یا دونوں پہنچیں **فَاَلَّا تَقْلُنْ لھُمَا اَنْتَ** ان کو آنت تک نہیں کہنی۔

انہ سے نہ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ ان سے بڑھاپے میں ایسی حرکتیں ہو سکتی ہیں جو ان کے بچپن کے سلوک سے مختلف ہوں۔ بچپن میں تو وہ بڑی رحمت کیساتھ تمہاری تربیت کرتے رہے۔ لیکن بڑھاپے کی عمر میں پہنچنے کو انسان کو اپنے جذبات پر اختیار نہیں رہتا، زیادہ زور درج ہو جاتا ہے اور بہت سی سختی کی گزریاں اس کے مزاج میں چھوڑ کر اپنے پیدا کرتی ہیں، پھر کئی قسم کے احساسات شرمیلی ہیں۔ اولاد بڑی ہو گئی، اپنے گھر میں آباد ہو گئی اور جس طرح والدین توقع رکھتے ہیں کہ یہ اپنی بیوی اور بچوں کے ساتھ حسن سلوک کے ساتھ ساتھ تم سے بھی ویسا ہی معاملہ کریگا، اس میں کوئی کوتاہی رہ جاتی ہے یا والدین کو وہ سمجھ کر رہتا ہے کہ تم سے ویسا ہی رہیں جیسا اپنی بیوی اور اولاد سے ہے تو ان تمام باتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے قرآن کریم نے بڑی حکمت کیساتھ فرمایا۔ **اَلَا تَقْلُنْ لھُمَا اَنْتَ**۔ ایسی باتیں نہ کہنی جن کے نتیجے میں ہو سکتا ہے کہ تمہیں جائز یا ناجائز شکایت پیدا ہو اور والدین تم سے نظارہ سختی کا سلوک کرنا شروع کر دیں تو تم جو بچپن کی زندگی کے خاندان ہر اس سلوک سے گھبراکر آفت نہ کہہ سکتا، آفت کا لفظ کوئی گالی نہیں ہے بلکہ کوئی سختی کلامی نہیں ہے۔ ایک انہما را فوسں سے ہے۔ فرمایا کہ انہما را فوسں تک نہیں کرنا۔ **وَلَا تَشْھُرْھُمَا** اور بھڑکانے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اپنے والدین کیساتھ ہرگز سختی کلامی نہیں کرنے۔ **وَقُلْ لھُمَا قَوْلًا کَرِیْمًا**۔ اور ان کے ساتھ عزت کا کلام کیا کرو۔ ہمیشہ احترام کے ساتھ ان سے خطاب ہوا کرو۔ **وَاصْفِھُمْ لھُمَا اِحْسَانًا** اور اپنی بڑی کے پران کے اور پھر پیلا دو میں ان کے ساتھ رحمت کے اور تیری کے بارگشت کے نتیجے میں جو تیری پیدا ہوتی ہے۔ اس کے پران پر پیلا دو اور پھر یہ دعا کرو۔ **وَقُلْ لھُمَا قَوْلًا کَرِیْمًا**۔ ایسی باتیں نہ کہنی جو صغیراً کہ آسے میرے رب انہما را فوسں سے اس کی طرف رحم نہ کرنا کہ آسے میری تربیت جس طرح انہما را فوسں نے بچپن میں بڑھے رحم کے ساتھ میری تربیت فرمائی ہے۔

آتا ہے۔ اگر فرضی ادا نہ ہو تو احسان کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے قرآن کریم میں جو بڑی فصیح و بلیغ کتاب ہے، خدا کا کلام ہے اس لئے ایک لفظ میں اس سے پہلے ہونیوالی ذمہ داریوں کا بھی ذکر فرمایا اور مومن سے گویا یہ توقع رکھی کہ جہاں تک اس کی روز مرہ کی ذمہ داریوں کا تعلق ہے، فرض کا تعلق ہے وہ تو لازماً پورے کر رہا ہے۔ ان کو نہ پورے کرنے کا تو سوال ہی نہیں لیکن جہاں تک والدین کا تعلق ہے محض ذمہ داریاں پورا کرنا کافی نہیں ہے۔ ان کے ساتھ احسان کا سلوک ہونا ضروری ہے۔ آیت میں حکمت ہے۔ دوسری حکمت یہ ہے کہ یہاں لفظ احسان کو سمجھنے کے لئے پس قرآن کریم کی ایک اور آیت کا شمار لینا ہوگا جو اس مضمون کے لئے کنبی کی حیثیت رکھتی ہے۔ ایک دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

فَمَا جَزَاءُ الْاِحْسَانِ اِلَّا الْاِحْسَانُ

کہ احسان کا جزاء احسان کے سوا کیا ہو سکتی ہے۔ پس یہ احسان ان کے اوپر ان معنوں میں احسان نہیں ہے جن معنوں میں ہم ایک دوسرے پر احسان کرتے ہیں۔ یہ احسان والدین کے اوپر اولاد کی طرف سے کوئی بظرف نعمت نہیں ہے جو ان کو ادا کی جا رہی ہے بلکہ خدا تعالیٰ یہ بیان فرما رہا ہے کہ والدین نے تم سے احسان کا معاملہ کیا تھا اس لئے صرف فرض کی ادائیگی کافی نہیں ہوگی جب تک تم ان سے احسان کا معاملہ نہیں کر کے تم اپنی ذمہ داری کو ادا کر کے دالے نہیں بنو گے۔ چنانچہ فرمایا **فَمَا جَزَاءُ الْاِحْسَانِ اِلَّا الْاِحْسَانُ** کہ احسان کی جزاء تو احسان کے سوا ہے ہی کوئی نہیں۔ کوئی شخص تم پر احسان کرنا چاہا جا رہا ہو اور تم اپنی روز مرہ کی ذمہ داریاں ادا کر رہے ہو تو یہ کافی نہیں ہے۔ چنانچہ اس مضمون کو آیت کے آخری حصے نے کھول دیا جہاں یہ دعا سکھائی گئی: **رَبِّ اِنِّیْ رَاۤیْتُکُمْ کَمَا رَاۤیْتُہُمْ** صغیراً۔ اے اللہ ان سے اس طرح رحم کا سلوک فرما جس طرح بچپن میں مجھ سے رحم کا سلوک فرماتے تھے۔ صرف اپنے حقوق ادا نہیں کرتے تھے۔ محض مجھے زندہ رکھنے کے لئے اور روز مرہ کی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے محنت نہیں اٹھاتے تھے بلکہ اس سے بہت بڑھ کر مجھ سے شفقت اور رحمت کا سلوک فرمایا کرتے تھے۔ میری عمر ہی تکلیف پر یہ بے چین ہو جایا کرتے تھے۔ میری ادنیٰ سوا میری پران کی باتوں کی نسبت میں حرام ہو جایا کرتی تھیں اور انہوں نے تو مجھ سے سلوک فرمایا دعا رحمت کا سلوک ہے۔ پس مجھے جو احسان کا رحم ہے کہ میں بھی احسان کا سلوک کروں تو اسے خدا اپنے اس احسان کا بدلہ نہیں چکا سکتا اس لئے میں دعا کرتے رہتا ہوں کہ میری مدد چاہتا ہوں اور جب تک تو اس بارہ میں میری مدد نہ فرمائے۔ حقیقت میں میرے والدین کے مجھ پر اتنے احسانات ہیں کہ میں جو مجھ کو شمش کوں اس کے باوجود ان احسانات کو چکا نہیں سکتا پس تو میری مدد فرما اور ربیب اِنِّیْ رَاۤیْتُکُمْ کَمَا رَاۤیْتُہُمْ۔ اے خدا تو ان کے اوپر رحم فرما اور میرے سلوک میں جو کیا رہ جائیگا وہ تو اپنے رحم سے پوری فرما دے کہ آسے میری تربیت جس طرح انہما را فوسں نے بچپن میں بڑھے رحم کے ساتھ میری تربیت فرمائی ہے۔

ایک اور حیرت انگیز مضمون

کو ہمارے سامنے کھول دیا کہ والدین بھی جہاں تک خدا کا تعلق ہے اس کی تربیت کے محتاج ہیں اور آیت **لَقَدْ کَانَ لَکُمْ فِیْ ہٰذَا لَآیٰۃٌ لِّاُوْلِی الْاَلْبَابِ** کہ در لوں کی طرف جو توجہ دلائی گئی ہے تو وہاں بھی خدا تعالیٰ کی تربیت کی بہت ضرورت ہے اور انسان تو سرے دم تک خدا تعالیٰ کی ربوبیت کا محتاج رہتا ہے۔ اس لئے یہ دعا بہت ہی کا لہ دعا ہے اور اس کے معنی یہ نہیں گے کہ اے خدا! اگرچہ بظاہر ان کے اعضاء و اعضاء ہو چکے ہیں۔ یہ کمزوری کی طرف لوٹ رہے ہیں۔ طاقت کے بعد ضعف شروع ہو چکا ہے لیکن ضعف کے وقت زیادہ رحم کے ساتھ تربیت کی ضرورت پیش آتی ہے۔ جب میں بچہ تھا تو میرے والدین نے مجھ سے میرے ضعف کی دھم سے رحم کا سلوک کیا اور

یہ بہت ہی پیاری اور کمال دعا ہے اور بہت ہی ذمہ داریوں کی طرف جو اولاد کے ذمہ اپنے والدین کے لئے ہیں، یہی توجہ دلائی ہے لیکن اس دعا میں اور بھی بہت سی حکمتیں یہاں ہیں۔ اب میں نسبتاً تفصیلاً سے اس آیت کے بعض مضامین کھول کر آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ احسان کا حکم دیا گیا ہے، اور ایسی فرض کا نہیں اور احسان بظاہر ضروری نہیں ہوا کرتا۔ احسان تو ایسا معاملہ نہیں ہے کہ سر انسان پر فرض ہو۔ کیا یا نہ کیا کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یعنی اگر فرق پڑتا ہے تو احسان ایک ایسی بات نہیں ہے جو اگر انسان نہ کرے تو خدا کے نزدیک مغتوب ہو جائے تو پھر خدا تعالیٰ نے ذمہ داریوں کے حکم کیوں دیا اور احسان کا حکم کیوں دیا؟ اس میں اور بھی حکمتیں پوشیدہ ہوں گی لیکن در ایسی حکمتیں ہیں جن کو میں آپ کے سامنے کھولنا چاہتا ہوں۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ

فرض کی ادائیگی پہلے ہوا کرتی ہے اور احسان بعد میں

ہے کہ بڑھے آدمیوں کے گھر ایسے والدین سے بھر جاتے ہیں جن کی اولادیں ان سے غافل ہو چکی ہوتی ہیں۔ ان کے ساتھ حسن سلوک تو درکنار ان کی مہولہ سی نفیثت پر ان کو ڈانٹتے ہیں، ان سے قطع تعلقی کرتے ہیں۔ ان کے ساتھ بدسلوکی سے پیش آتے ہیں اور جن جن معاشرہ میں یہ مرض بڑھتا چلا جاتا ہے وہاں حکومت کے اخراجات بڑھے لوگوں کے گھروں پر زیادہ سے زیادہ بڑھنے لگتے ہیں یہاں تک کہ

بعض امیر ممالک بھی عاجز آجاتے ہیں۔

ادراں کے پاس اتنا روپیہ نہیں ہوتا کہ وہ اپنی سوسائٹی کے سب بوزھوں کی ضرورتوں کو پورا کر سکیں جو ضرورتیں دراصل ان کی اولاد کو پوری کرنی چاہیے تھیں۔ لیکن جیسا کہ غالب مولانا روم کا شعر ہے

از مکافات تمسلی فاعل مشور
گندم از گندم برود جو ز جو

کہ اعمال کے جو اثرات مترتب ہوتے ہیں ان سے غافل نہ رہنا۔ گندم از گندم برود جو ز جو۔ گندم کا بیج ڈالو گے تو گندم ہی اُگے گی اور جو بوڈو گے تو جو ہی اُگیں گے۔ اس کے پہلی نسلوں کے ساتھ آنے والی نسلوں کا تعلق دراصل اس تعلق کا امتداد ہے جو پہلی نسلوں نے اپنی چھوٹی نسلوں سے رکھا تھا۔ اگر اس میں شفقت تھی اور اس میں صرف شفقت ہی نہیں تھی بلکہ تربیت کے لئے استعمال ہونیوالی شفقت تھی، اگر رحمت کا سلوک تھا اور اس رحمت کے نتیجے میں اولاد کے ساتھ بہت ہی حکمت کے ساتھ برتاؤ کیا گیا تاکہ ان کے اخلاق بگڑیں نہیں بلکہ سنورنے چلے جائیں اور اس رنگ میں ان کی تربیت کا گہنی اور رحم کے نتیجے میں تربیت کی طرف زیادہ توجہ دی گئی تو ایسے لوگوں کی اولادیں پھر اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس احسان کو یاد رکھتے ہوئے نظری طور پر اپنے والدین کے لئے آخر وقت تک نرم رشتی ہیں اور ان کے ساتھ ان کے تعلق کٹ نہیں گئے ایسی سوسائٹی میں کوئی **Generation Gap** پیدا نہیں ہو سکتا۔

GENERATION GAP ایک بہت ہی خطرناک اصطلاح ہے۔

اور آج کی ترقی یافتہ دنیا کی ایجاد ہے درنہ قدیم سوسائٹیوں میں آج تک **Generation Gap** کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ یہ ایک تعلیم اور ترقی کی نشانی نہیں ہے بلکہ قرآن کریم نے جو حکمت بیان فرمائی ہے اس کو نظر انداز کرنے کے نتیجے میں یہ بیماری پیدا ہوتی ہے کہ ایک **Generation** اپنی چھوٹی **Generation** کے ساتھ رحمت کا تعلق چھوڑ دیتی ہے اور تربیت سے غافل ہو جاتی ہے تو وہ نسل جب بڑی ہوتی ہے اپنی پہلی نسل سے بہت دور ہٹ چکی ہوتی ہے۔ ان کے درمیان فاصلے پیدا ہو جاتے ہیں اور وہ فاصلے پھر نسل بہ نسل بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ بجائے اس کے کہ وہ کم ہونے لگیں اس لئے یہ دھماکا سکھائی گئی اس کا پس منظر بھی خوب کھول کر بیان فرمادیا گیا اور اس کا جو بیج کا حصہ ہے وہ ہے **و اخف من لہم ما جناح النحل** میں اللہ تعالیٰ کہ اسے بچو، تم اپنے والدین کے لئے اس طرح نرمی کے پوچھنا اور جیسے پرندے اپنے چوزوں کو اپنے چھوٹے چھوٹے بچوں کو اپنے پرندوں میں ڈھانپ لیتے ہیں۔ یہاں پر کا استعمال اس لئے کیا گیا تاکہ پرندوں کا اپنے بچوں کے ساتھ سلوک ایک تصویر کی صورت میں ہماری نظروں کے سامنے آسکے۔ اور ظاہر ہے اس طرح اپنے والدین کے ساتھ پیار اور محبت کا سلوک کہ جس طرح پرندے اپنے بچوں کو پالتے ہیں، ان کی نگہداشت کرتے ہیں جو کہ ان کے محتاج ہوتے ہیں۔ یہاں دراصل انسانوں کے ساتھ کہ پرندوں کی مثال دی گئی ہے۔

جناح کا لفظ محاورہ ہے

”صغیراً“ کے لفظ سے بتایا کہ بڑھے ہو کر رحم کا معاملہ اتنا ہی نہیں ہا کرتا جتنا بچپن میں ہوتا ہے۔ بچپن کی کمزوری ہے جو رحم کا تقاضا کرتی ہے۔ بچے کو باپ ایک بات سکھاتے ہیں۔ چلانا سکھائیں تو بار بار وہ گرتا ہے۔ بولنا سکھائیں تو بار بار غلطیاں کرتا ہے۔ تسلا تا ہے۔ سبق پڑھائیں تو اس کو پڑھا ہوا سبق بار بار بھولتا چلا جاتا ہے۔ لفظ آپ بڑھا بھی دیں تو پھر اگلی دفعہ جب سنتے ہیں تو اس لفظ میں پھر وہی غلطیاں کرنے لگ جاتا ہے۔ بعض دفعہ بچے کو پڑھانا اعلیٰ شکر ہوتا ہے اور حقیقت میں

جب تک تم کاموا ملے گی اب اس وقت تک بچے کی ریح تعلیم نہیں ہو سکتی۔

چنانچہ بعض والدین جو جوانی سے توجہ چھوڑ بیٹھتے ہیں وہ بچپن سے بجائے رحم کے سختی کا معاملہ شروع کر دیتے ہیں اور سختی کے ساتھ بچے کی تربیت ہو نہیں سکتی۔ اس میں بنیاد پیدا ہو جاتی ہے۔ اس میں سختی رد عمل پیدا ہوتے ہیں اور بجائے اس کے کہ اس کی تربیت ہو اس کے اندر بچپن سے نفا لگنے بیٹھ جاتے ہیں۔

پس اس آیت کریمہ نے اس حکمت کو بھی ہمارے سامنے روشن کر دیا کہ وہ والدین جو اچھی تربیت کرنے والے ہوں وہ بچپن میں رحم کے ساتھ تربیت کیا کرتے ہیں اور وہ لوگ جن کو یہ دعا سکھائی گئی ہے وہ کیونکہ دراصل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھ ہی اس کے غلام ہیں اس لئے ان کے والدین سے بہترین توقعات بھی ہمیشہ فرمائی گئیں اور یہ بیان کیا گیا کہ جس طرح ہمارے والدین بچپن میں ہماری کمزوریوں کے پیش نظر ہم سے سختی کرنے کی بجائے رحمت کا معاملہ کیا کرتے تھے اور تربیت میں بار بار بخشش کا سلوک فرماتے تھے اسی طرح آج خدا اب میرے والدین کمزور ہو چکے ہیں تو ان کی غفلتوں اور کمزوریوں سے درگزر فرما اور ان کے ساتھ بخشش اور رحمت کا سلوک فرما۔

اس ضمن میں ایک بات بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ کف کے لفظ سے ہمیں ہماری بہت سی ذمے داریوں کی طرف توجہ دلائی جو صرف والدین کی طرف نہیں بلکہ اپنی اولاد اور آئندہ نسلوں کی طرف سے ہیں پیش آتی ہیں اور ہمیں انہیں کس طرح ادا کرنا چاہیے اس کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ فرمایا: **رَبِّهِمْ اَرْحَمُهُمْ اَكْفَرْتُمْ صَغِيرًا** کھانا کے لفظ سے یہ بتایا کہ اگر والدین بچوں کی تربیت رحمت کے ساتھ نہیں کرتے تو یہ دعا ان کے حق میں نہیں سنتی جائے گی کیونکہ کف کا مطلب ہے جیسے انور سے بچپن میں رحمت کے ساتھ بیری تربیت کی یہ وہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کو بھلا کر یورپ اپنے معاشرے میں رکھی قسم کے عذاب پیدا کر چکا ہے۔ اولاد کے ساتھ حسن سلوک اور رحمت کے ساتھ تربیت کرنا اس لئے بھی نہایت ضروری ہے تا کہ بعد میں بڑھے ہو کر اس اولاد کا اپنے والدین سے اسی طرح رحمت اور نرمی اور مغفرت کا تقاضا ہو۔ اگر بچپن ہی سے والدین اپنی زندگی کی لذتوں میں منہمک رہ سہ ہوں اور اولاد کو سکولوں کے سپرد کر دیں یا معاشرے کے سپرد کر دیں اور ان کی تربیت میں جو ذاتی تعلق پیدا کرنا چاہیے وہ تسلیم پیدا نہ کریں (تو یہ دعا ان کے حق میں نہیں سنتی جائیگی) یہ وہی ہیں جو کھانا کے ساتھ پیار کا ذکر نہیں ہے۔ بچوں کے ساتھ پیار نہ ہو معاشرے میں والدین کو تباہی ہے۔ فرمایا ایسا پیار ہو جو تربیت میں استعمال ہوتا ہو اور ایسا پیار ہو جو تربیت تباہ کرنے والا پیار ہو۔ ایسا پیار کے متوازن ہونے کا بھی اس آیت میں ذکر فرمادیا اور یہ بھی بتا دیا کہ وہ پیار ہی کام کا پیار ہے جس کے نتیجے میں اولاد اعلیٰ تربیت پائے۔ پس وہ والدین جو اس بات سے غافل رہتے ہیں ان کی سوسائٹیوں میں کئی قسم کی خرابیاں جگمگاتی ہیں اور ان کی اولاد جب بڑھی ہوتی ہے تو وہ اپنے والدین کے لئے نہ خدائے مانی سے احسان کی دعائیں مانگتے ہیں نہ خود احسان کا سلوک کرتے ہیں۔ نتیجہ یہ نکلتا

نظر درمی نہیں کہ پر کے لئے استعمال ہو۔ ایک صفت کے بیان کے لئے بھی استعمال ہوتا ہے۔ لیکن کیوں استعمال ہوتا ہے، اس کا وجہ یہ ہے کہ اس سے پرندوں کی طرف ذہنی منتقل ہو جاتا ہے کیونکہ پرندوں کے پر ہوتے ہیں اور پرندے اپنے بچوں کی بعض صفات اس طرح اپنے پر تک تربیت کرتے ہیں کہ وہ بچے دیکھ سکتے ہیں نہ سن سکتے ہیں نہ کھا سکتے ہیں۔ ان کی چونچوں کو کھونگے مار مار کے وہ خوراک کے لئے کھلاتے ہیں اور جب تک وہ اسے لالچ نہیں ہو جاتے کہ خود آزاد زندگی بسر کر سکیں۔ اس وقت تک پرندوں کے والدین مسلسل محنت کرتے چلے جاتے ہیں۔

پھر اس میں ایک اور بھی حکمت ہے کہ دونوں پرندے اپنے بچوں کے لئے محنت کرتے ہیں اور صرف ماں پر نہیں چھوڑا جاتا۔ اور قرآن کریم نے جو دعائیں سکھائی ہیں اس میں بھی اس معنوں کو کھول دیا گیا ہے۔ آجکل کے جدید معاشروں میں ایک بھی خرابی ہے اور ہمارے قدیم معاشروں میں بھی یہ خرابی ہے بلکہ بعض صورتوں میں تیسری دنیا کے ممالک میں یہ خرابی ترقی یافتہ ممالک سے بہت زیادہ پائی جاتی ہے کہ لوگ سمجھتے ہیں کہ ماں کا کام ہے تربیت کرے اور والد اس میں دخل نہیں دیتے۔ والد ساتھ لے کر محنت نہیں کرتے اور ماں پر چھوڑ دیتے ہیں کہ جس طرح چاہے ان کو پالے، ان کا خیال رکھے نہ رکھے والد تو صرف کھانے میں مصروف رہتے ہیں اور سمجھتے ہیں ہم نے تو اپنا فرض ادا کر دیا۔ قرآن کریم نے جو دعائیں سکھائی ہیں یہ بتایا ہے رَبِّ اَرْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي صَغِيرًا۔ کہ آگے میرے والدین دونوں پر اسی طرح رحم فرما جس طرح ان دونوں نے رحم کے ساتھ میری تربیت کی۔ یعنی ماں اور باپ دونوں اولاد کے لئے محنت کرنے میں برابر کے شریک ہونے چاہئے اور دونوں کو اپنی ذمہ داریاں ادا کرنی چاہئیں مگر ذمہ داریاں سمجھتے ہوئے نہیں بلکہ رحم کے نتیجے میں اور شفقت کے نتیجے میں۔ پس اس دعا کو اب دوبارہ دہرائیں لَهَا جَنَاحَ الذَّلٰلَةِ كَمَا تَحْمِلُ اَبْرًا لِقَوْمٍ يَّجْرُؤْنَ عَلٰی اَعْنَٰبٍ۔ کہ وہاں پرندوں کی بھی مثال دی گئی ہے کیونکہ جانوروں کی دنیا میں سب سے زیادہ مل کر اولاد کی خدمت کرنے میں پرندے ہیں، ان کے مقابل پر کسی اور جانور کا کوئی مثال نہیں دی جاسکتی۔ جس طرح پرندے دونوں محنت کرتے ہیں اپنی اولاد کے لئے، اسی طرح وہ سرسہ جانوروں میں اتنی مسلسل مشرتہ محنت کی مثال نہیں ملتی۔ گھر نسل بنانے میں بھی وہ اسی طرح محنت کر رہے ہوتے ہیں۔ خوراک نہیں کہہ سکتے ہیں اسی طرح محنت کر رہے ہوتے ہیں۔ بلکہ بسلا وقت آدھا وقت مال یعنی نر پرندہ بیٹھتا ہے اور آدھا وقت اناں اور پرندہ پرندہ بیٹھتی ہے اور پھر جہاں تک خوراک ہونے کا تعلق ہے اس میں بھی دونوں محنت کرتے ہیں مگر نر پرندے کو بعض دفعہ زیادہ محنت کرنی پڑتی ہے خوراک ہینا کرنے میں۔ نر پرندہ یہ بھی سمجھتا ہے اس دعا سے حکمت سمجھ آگئی کہ

صحیح تربیت کرنے میں ماں کے علاوہ باپ کو برابر کا شریک بنانا چاہئے اور جہاں ماں اور باپ مل کر اولاد سے حسن سلوک کر رہے ہوں وہاں طلاقیں شاذ کے طور پر واقع ہوں گی۔ وہ گھر نہیں ٹوٹا کرتے۔ اکثر وہی گھر ٹوٹتے ہیں جہاں اولاد کی تربیت میں دونوں میں سے کسی ایک زیادہ دخل ہوتا ہے اور آپس کے تعلقات اس حد تک خراب ہوتے ہیں کہ دونوں بیک وقت اپنی اولاد کی ذمہ داریاں ادا نہیں کر سکتے۔ اسی وجہ سے ایسی اولادیں پھر بڑی ہو کر زیادہ خراب ہو جاتی ہیں۔ بعض دفعہ وہ ماں کے ساتھ لیتی ہیں کیونکہ ماں سے تربیت اور پیار میں زیادہ حصہ لیا۔ بعض دفعہ باپ کے ساتھ لگتی ہیں کیونکہ باپ سے زیادہ خفا ہوتا ہے کیونکہ باپ سے زیادہ خرابی ذمہ داریاں ادا نہیں کیں باپ قربانی کر رہا ہے تو اس طرح گھروں کے ٹوٹنے کے

اصول سے بھی بڑھ جاتے ہیں۔ یہ صورت حال پھر بعض دفعہ ایسے خطرناک نتائج پر منتج ہو جاتی ہے جس کے آثار اس وقت تک یافتہ ممالک میں ہر جگہ دکھائی دے رہے ہیں۔ کہ اولاد کو اپنے والدین سے خطرہ پیدا ہو جاتا ہے۔ یورپ کے بعض علاقوں میں پولیس کی تحقیق کے مطابق تین فیصد گھرایسے میں جہاں بچے اپنے ماں باپ سے خوف نہیں ہیں یہ بیان نکال کر جتنی بے راہ روی کا بھی شکار ہو جاتے ہیں۔ پس جہاں یہ صورت حال ہو وہاں یہ دعا کیسے کام کر سکتی ہے کہ رَبِّ اَرْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي صَغِيرًا۔ یہ ایک ایسا دعا ہے جو ماں باپ کے لئے ہے جہاں والدین نے اپنی اولاد سے محض عام سلوک نہیں کیا۔ ذمہ داریاں ہی ادا نہیں کیوں بلکہ بھی درحمت کا سلوک کیا اور ان کی تربیت شفقت سے کی، کسی غصے کے ساتھ نہیں کی اور تربیت کے لئے رحمت ضرور دے رہے ہے۔ یاد رکھیں جہاں جلد بازی میں انسان غصے میں مبتلا ہو جاتا ہے اولاد کو مارنے لگ جاتا ہے اس کو گالیاں دینے لگ جاتا ہے وہاں

تربیت کا مضمون

غائب ہو چکا ہوتا ہے۔ وہاں نفسانی جوش کا ماحول شروع ہو جاتا ہے اور نفسانی جوش سے تربیت نہیں ہوا کرتی۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کے ایک صحابی پر بہت ہی خفگی کا اظہار فرمایا، جن کے متعلق اس اطلاع ملی تھی کہ وہ اپنی اولاد سے سختی کرتے ہیں اور مارنے کے ان کو ٹھیک کرنا چاہتے ہیں۔ اتنی سختی کا اظہار فرمایا کہ بہت کم میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے صحابہ پر اس طرح ناراضی ہوتے دیکھا ہے اور بار بار اس طرف توجہ دلائی کہ تم دعا کیوں نہیں کرتے اس بچے پر کہ خدا کے پاک بندے جو سچا ایمان رکھتے ہیں وہ تمام کوششوں میں سب سے زیادہ اہمیت دعا کو دیتے ہیں۔

پس رَبِّ اَرْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي صَغِيرًا میں ایک یہ پہلو بھی ہمارے سامنے آگیا کہ وہ راستہ جس پر خدا کے نام یافتہ لوگ چلا کرتے تھے وہ اپنی اولاد کے لئے صرف رحمت کا سلوک نہیں کیا کرتے تھے ان کے لئے دعائیں کیا کرتے تھے اور ان کی دعائیں ان کے رحم کے نتیجے میں ہوتی تھیں۔ کیونکہ رحم کے نتیجے میں وہ خود بعض سختیاں اختیار نہیں کر سکتے تھے۔ بعض جگہ وہ تیار نہیں کر سکتے تھے اللہ تعالیٰ کا حکم نہیں ہے کہ میں یہاں زبردستی اس کو ٹھیک کر دوں، اس کے نتیجے میں ان کے دل میں درد پیدا ہوتا تھا اور دعاؤں کی طرف توجہ پیدا ہوتی تھی پس وہ لوگ جو مسلم علیہم میں جن کو خدا نے اس راستہ پر کامیابی سے چلنے کی توفیق بخشی جو انعام یافتہ لوگوں کا راستہ تھا انہوں نے اپنی اولاد کو کیلئے دعائیں بھی بہت کیں پس اس کے نتیجے میں خدا نے بھی جو خاصہ سلوک رکھا یا تو اس معنوں کو ظاہر فرمایا کہ تمہارے ساتھ حسن سلوک کرتے تھے اسیں دعائیں بھی مثال تھیں۔ کھانے لفظ نے بتا دیا کہ دعائیں ضرور مثال تھیں اگر دعائیں مثال نہیں تو خدا دعا سکھایا کیوں پس اس معنوں کو دعا پر رحم کرنا اس بات کو بہت ہی زیادہ دلنشیں ظاہر کرتا ہے بہت ہی حسین بات ہے کہ کمال کلام ہے تربیت کے سارے امور جو اس میں بیان ہوئے۔ دونوں نسلوں کے تعلقات اس میں بیان ہو گئے۔ وہ خطرات بیان ہو گئے جو ہمیں ہمیشہ آسکتے ہیں جن سے ہمیں متنبہ کیا اور پھر بتایا گیا کہ تربیت کا بہترین طریقہ رعایا ہے پس پھر تمہارے والدین جین میں دعاؤں کے ذریعہ تم سے اپنی رحمت کا اظہار کرتے تھے تم بھی آخر پر خدا سے یہ دعا کیا اور اس دعا کو حسن سلوک کے بعد رکھا ہے دیکھیں! وَ اَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلٰلَةِ مِنَ الرِّجْحِ۔ ان پر اپنی رحمت کے پر پھیلا دو، ان کو اپنے پرندوں کے بچے کے لئے۔ ساری باتیں بظاہر مکمل ہو گئی۔ پھر فرمایا نہیں مکمل ہوئی جب تک یہ دعا ساتھ نہیں کرے اس وقت تک تم حقیقت میں

احسان کا بدلہ احسان کے ذریعے

نہیں دے سکو گے۔ پس اس دعا نے اس معنوں کو مکمل کیا اس دعا کے وقت ان سب باتوں کو اگر ہم پیش نظر رکھیں تو اس دعا میں بہت گہرائی

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اب ہم اپنے ایک خاص بندے کو ذکر کیا کے ساتھ تیرے رب کی رحمت کا ذکر کرنے لگے ہیں۔
 جب کوئی خاص اہم بات ہو تو تمہیں اس سے پہلے متوجہ کیا جاتا ہے کہ دیکھو دیکھو اب بہت عظیم الشان ذکر ہونے والا ہے تو اس طرح قرآن کریم نے اس مضمون کا عنوان بنا دیا ہے پہلے اپنی وہ صفات بیان فرمائی ہیں جن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تشریح و تفسیر الہیمان میں یہ مذکور ہے کہ اُمّ ہانی سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ لوگ سے مراد کافی ہے۔ یعنی خدا اپنے بندے کے لئے کافی ہے۔ اَللّٰهُ بِمَا كُنْتُمْ عَلَيْهِ عِبَادًا لَّمْ يَلْفُظْ مَا كُنْتُمْ عَلَيْهِ كَافِيًا۔ کہا خدا تمہاری اپنے بندے کے لئے کافی نہیں ہے جس کی انگوٹھیاں احمدی اکثر اپنے بچہ پھرتے ہیں۔ تو پہلی بات تو یہ کہ ہے کہ خدا سے مایوس ہونے کا کیا سوال ہے کیا وہ اپنے بندے کے لئے کافی نہیں پھر وہ عہد سے بڑھتا ہے یعنی بدوقت نہ بننے والا وہی ہے جو اپنے بندے کو ہدایت پر قائم رکھے تو رکھے در نہ انسان اپنی غافلت سے ہدایت پر قائم رہ نہیں سکتا۔ ”کافی“ کا لفظ مخاطب کا ہے کہ اے خدا جو کافی ہے اور ہادی ہے اور ”مع“ سے مراد عالم یا عظیم اور ”من“ سے مراد صاف ہے۔

عالم ان معنوں میں لیکن اس لئے اس موقع پر اس کا استعمال ہوا ہے کہ خدا تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ کس کے لئے کوئی اولاد مفید ہے یا نہیں ہے۔ کیوں اولاد عطا فرماتا ہے؟ کیوں نہیں اولاد عطا فرماتا ہے اور صادق ان معنوں میں کہ اگر وہ وعدہ کر لے تو ضرور پورا ہوتا ہے۔ خواہ لظاہر اولاد کے پیدا ہونے کا کوئی امکان بھی باقی نہ ہو پس ان صفات اہل کے ذکر کے بعد فرمایا اب ہم تمہ سے اپنے ایک بہت ہی پیارے بندے کو ذکر کیا کے ساتھ اپنے حسن سلوک کا ذکر کرتے ہیں۔ اِنَّ نَادِيًا رَّجُلًا يَنْذُرُكُمْ فَاْتِيَ اَنْتُمْ مِنْ بَلَدِكُمْ لَكُمْ فِيْهِ نَارٌ وَّاَنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ۔ اور آواز میں جس طرح ایک آدمی گراہتا ہے اور گلے اور منہ سے دردناک سی آواز میں نکلتی ہیں گو لفظ ”دردناک“ آدی کو وہ پوری طرح سمجھ بھی نہیں آتیں لیکن یہ اندازہ ہو جاتا ہے کہ بہت ہی کوئی دردناک بات ہو رہی ہے تو اس حالت میں آنحضرت نے فرمایا ہے اپنے رب سے ایک دعا مانگی۔ وہ یہ ہے
 رَبِّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ رَحْمَةً وَّ رِزْقًا وَّ مَعْنًا وَّ مَخْرَجًا وَّ اَمْرًا سَلِيمًا
 شَقِيًّا اَلَمْ اَكُنْ بِرَبِّكَ اَوْحٰدًا وَّ اَنْتَ اَنْتَ اَلْحَدِيْدُ
 میری ہڈیاں نرم پڑ چکی ہیں۔ اور بڑھاپا میرے سر پر غالب آ گیا ہے اور اس طرح وہ بھڑک اٹھا ہے۔ جس طرح آگ روشن ہو جاتی ہے۔ اس طرح سفیدی سے میرا سر روشن ہو گیا ہے۔
 رَبِّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ بِرَبِّكَ اَوْحٰدًا وَّ اَنْتَ اَلْحَدِيْدُ
 کو دیکھو کہ اب تک میں اپنی دعا سے جو میں تیرے حضور کو رہا ہوں مایوس نہیں ہوا۔ کتنی عظیم الشان دعا ہے ایک بولہ روا آدمی جس کی ہڈیاں گھل گھل ہوں جس میں پوری طرح کھڑے ہونے کی طاقت نہ رہی ہو اے اس کے ہاں سفید ہو چکے ہوں اور صرف میں نہیں بلکہ یہیں آگے جا کر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
 اِنِّيْ خِفْتُ الْمَوَالِيْنَ مِنْ ذُرِّيَّتِكَ وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 فَهَرَبْتُ لِيْ مِنْ ذُرِّيَّتِكَ وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 نہیں ہوں میری بیوی بھی ہانچھ ہے۔ اُس میں بھی سچے دینے کی کوئی جان نہیں ہے۔

کرتنا عظیم توکل ہے

کہ اس کی کوئی مثال دنیا میں نہیں آسکتی کہ کھائی نہیں دے گی۔ ایسے ایسے عظیم دعائیں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہمارے لئے محفوظ کر لی ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے مقصد کے لئے دعا مانگنے کیلئے تو مہیں ہوگی ہیں۔ خدا مشکل و سبب سے آسان ہو جاتا ہے۔ جب ہم اللعالم یا یہ دونوں کی دعاؤں کا ذکر قرآن کریم میں پڑھتے ہیں اور یہ دیکھتے ہیں کہ وہ

رہنے آسان ہونے کیسے تھے؟ تو اب تمہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے اس بندے نے مجھ سے یہ دعا کی۔ میری ہڈیاں نرم پڑ چکی ہیں۔ میرا سر سفیدی سے بھڑک اٹھا ہے۔ رَبِّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ رَحْمَةً وَّ رِزْقًا وَّ مَعْنًا وَّ مَخْرَجًا شَقِيًّا اَلَمْ اَكُنْ بِرَبِّكَ اَوْحٰدًا وَّ اَنْتَ اَلْحَدِيْدُ
 نہیں ہوں۔ اِنِّيْ خِفْتُ الْمَوَالِيْنَ مِنْ ذُرِّيَّتِكَ وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 بعد اپنے شریکے سے ڈر رہا ہوں کہ وہ بیتہ نہیں ہم لوگوں سے کیا سلوک کریں گے وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 بیوی ہانچھ ہے اُس کا کوئی بچہ نہیں جو اس کی گھبراہٹ کر سکے اُس کے لئے کھڑا ہو سکے اُس کی حمایت کر سکے۔ یہ تمہا
 اس دنیا میں رہ جائے گی فَهَرَبْتُ لِيْ مِنْ ذُرِّيَّتِكَ وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 اپنی جناب سے کوئی دلی کوئی دوست عطا فرما۔ اور دلی کی دعا نے اُس کی نیکی کی دعا بھی ساتھ ہی مانگ لیا کیونکہ بد اولاد نیک لوگوں کا دلی نہیں ہو کرتی۔ کیسی رضاحت و بذقت ہے۔ حضرت زکریا کی دعا و افضی یہ تو کہتے ہیں سنہری حرفوں سے کہنے کے لائق ہے مگر سنہری حرف کیا چیز ہیں جس دعا کو خدا تعالیٰ نے اپنے کلام میں محفوظ کر لیا اس سے زیادہ روشن اور کوئی چیز کوئی روشنائی اس کو ہیشہ کیلئے قائم نہیں رکھ سکتی۔ پھر کہا یہ شئی وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 دعا چاہتا ہوں جو میرا اور آل یعقوب کا ورثہ پائے اور یہ ورثہ نیکیوں کا ورثہ تھا۔ کوئی دنیاوی دولتوں کا ورثہ نہیں تھا وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 رُحِيْمًا۔ اور ایسا اس کو بنا جس سے تو راضی ہو جائے۔

اب جیسا کہ یہ دعا ہے ظاہر ہے کہ یہ دعائوں لگتا ہے کہ نام مقبول ہو ہی نہیں سکتی جس طرح اس کا معنی اٹھا یا گیا ہے جس طرح اس کا آغاز کیا گیا ہے پڑھتے پڑھتے انسان کا دل یقین میں ڈوب جاتا ہے۔ انسان کا دل بے اختیار گواہی دینے لگتا ہے کہ نام مقبول ہے کہ خدا تعالیٰ اس دعا کو منظور فرما دے۔ چنانچہ اس کے معالجہ یہ نہیں فرمایا کہ پھر اللہ تعالیٰ نے اُس کی دعا سن لی بلکہ بے ساختہ جواب دیا ہے کہ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ رَحْمَةً وَّ رِزْقًا وَّ مَعْنًا وَّ مَخْرَجًا شَقِيًّا
 زکریا ہم تجھے ایک غلام کی خوشخبری دے رہے ہیں اور تمہیں بچھڑا
 اس کا نام بھی ہو گا کَھْ لَشَجَاعٍ لَّهٗ مِنْ كُنٰنٍ سَمِيًّا۔ اس نام کی کوئی مثال اس سے پہلے دکھائی نہیں دیتی۔
 دنیا میں کبھی کسی نے اپنے بیٹے کا یہ نام نہیں رکھا جو آج ہم نہیں دے رہے ہیں پس یہ ایک غیر معمولی بیٹا ہو گا۔ اور بے مثال جیسا کہ خود ہو گا ویسا ہی اس کا نام ہو گا۔ اِنَّ شَجَاعًا لَّهٗ وَاَنْتَ اَمْرًا سَلِيْمًا
 اب بچے کا نام کا تو مطلب ہے زندہ رہنے والا۔

بچے کا نام کیوں لے کر گیا

حقیقت یہ ہے کہ اس میں اُن کی شہادت کی بھی خوشخبری تھی۔ حضرت بچی شہید ہوئے ہیں اور شہداء کے متعلق اللہ تعالیٰ کی گواہی ہے کہ وہ زندہ ہیں اور لفظ حیات پر اطلاق پاتا ہے تم اُن کو بے وقوفی سے مردہ سمجھتے ہو لیکن وہ ہمیشہ کی زندگی پانے والے ہیں۔
 پس اللہ تعالیٰ نے بعض حکمتوں کے پیش نظر حضرت زکریا کو جو اولاد سے محروم رکھا تھا اُن حکمتوں سے پیش نظر ہی حضرت علیہ السلام کو بھی اولاد سے محروم رکھا گیا۔ اور ان حکمتوں کا تقاضا یہ تھا کہ یہ سلسلہ آگے نہ چلے کیونکہ یہ سلسلہ تبدیل ہو گیا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے اُن حکمتوں کو تبدیل نہیں فرمایا لیکن دعا کو پھر بھی قبول فرمایا اور حضرت بچی کے متعلق فرمایا کہ وہ زندہ رہتے گا۔ یہاں زندگی کی یہ خوشخبری ہے کہ جب تک اُس کے گناہوں سے زندہ دیکھے گا۔ جب تک تیرے بیوی زندہ رہے گا وہ اس کے زندہ دیکھے گی اور تم دونوں کو اس بچے کی طرف سے کوئی تکلیف نہیں پہنچے گا۔ تم دونوں کی آنکھیں کھل جائیں گی اور تمہیں اس سے کوئی ہمیشگی کی زندگی عطا کر جائے جو شہادت سے درگاہ عطا ہوئی ہے۔
 پس دعاؤں پر اگر اب غور کریں جو قرآن کریم میں محفوظ ہے
 کہہ بہ تو عظیم الشان حکمتوں سے محروم نہیں جو کوئی نہیں

کہنے لگتے تھے کہ تم نے کہا کہ میں نے اس لئے کہا کہ ہم سب مل کر پھر تیری خوب سمجھ کر میں تو خدا کو لکھ لکھتا ہوں اور خوب تیرا ذکر ملتا کریں۔ انکے گفتار بتا بیٹا تو اسے خدا تو ہمیں خوب دیکھ رہا ہے۔ اس دعا میں حضرت موسیٰ نے جو وزیر مانگا اس کی دلیل یہ دی کہ یہ لوگ نہیں سکتا۔ اگرچہ یہ دعا بھی ساتھ کی کہ اسے خدا میری زبان کی گواہی کہوں دے، مجھے بولنے کی طاقت عطا فرما اور صحیح بولنے کی طاقت عطا فرما میرا پیغام مخاطب خوب اچھی طرح سمجھ سکے اس کے باوجود اپنا ایک وزیر مانگا کیونکہ دل میں پوری طرح اطمینان نہیں تھا کہ میں اس حق کو ادا کر سکوں گا کہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں دعاؤں قبول کر لیں۔ وزیر تو بنا دیا لیکن اللہ تعالیٰ جاننا تھا کہ ضرورت اس کی کوئی نہیں ہے اور بڑا دلچسپ مضمون پیدا ہوا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب ہم نے حکم دیا تو موسیٰ کی دعا کے نتیجے میں دونوں کو حکم دیا۔ کہا: **إِنَّكُمْ كُنْتُمْ رِثَةً طَغَىٰ لَمْ يَسْمَعْ** اور اے موسیٰ کے بھائی تم دونوں فرعون کی طرف جاؤ اس نے بہت اسی سرکشی سے کام لیا ہے۔ **فَقُولَا لَهُ قَوْلًا لَّيِّنًا** اور تم دونوں اس بات کرتے ہوئے نرمی کی بات کرنا کیونکہ وہ دنیا کا ایک بہت بڑا انسان ہے۔ اور سخت کلامی سے وہ بات سمجھ نہیں سکے گا۔ یہاں **قَوْلًا لَّيِّنًا** کہنے کا کیا ضرورت تھی

حقیقت میں یہ حضرت موسیٰ کا دعا کا جواب ہے حضرت موسیٰ نے عرض کیا تھا **كَيْفَ قَوْلِي**۔ اے خدا ایسی بات کہنے کی تو ضعیف عطا فرما کہ وہ سمجھ جائیں پس قَوْلًا لَّيِّنًا کسی فرعون کے رعب کی وجہ سے نہیں ہے، اس کے خوف کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ انسانی فطرت کا یہ راز کھولا جا رہا ہے کہ جب تم بڑے آدمیوں سے بات کرو تو اگر تم اڑ کر بات کرو گے اور یہ سمجھتے ہوئے کہ تم خدا کے نمائندہ ہو، تمہیں نرمی کی کوئی ضرورت نہیں ہے تو بات تو تم کر لو گے، اللہ تمہیں بچا بھی سکتا ہے۔ لیکن پھر وہ بات سمجھیں گے نہیں۔ ایسے دنیا دار لوگ جو دنیا کی بڑائیوں کے نتیجے میں اپنے آپ کو بہت اونچا سمجھ رہے ہوتے ہیں وہ نرم بات سننے کے عادی ہوتے ہیں۔ نرمی کہہ بات ان پر اثر کر سکتی ہے، سخت بات اور ادبھی بات سے وہ اندر زیادہ بھڑک اٹھتے ہیں اور بدگم جاتے ہیں۔ پس قَوْلًا لَّيِّنًا کی یہ نصیحت دراصل **كَيْفَ قَوْلِي** کی دعا کی استجاب کا ایک نشان ہے اسی کے نتیجے میں یہ ہدایت فرمائی گئی ہے **لَعَلَّكُمْ يَتَذَكَّرُونَ** اس طرح ایک صورت پیدا ہو سکتی ہے کہ شاید وہ نصیحت پکڑے یا شاید خدا کا خوف اختیار کرے تو جب یہ دونوں پہنچے دیکھیں یہاں ہر جگہ دونوں کو حکم دیا گیا ہے کہ تمہیں کے عقیدے سے فرعون دونوں کی طرف متوجہ نہیں ہوا۔ موسیٰ کو مخاطب ہو کر اس نے کہا **تَصَدَّقْ بِمَا نَزَّلْنَا بِكُم مِّن لَّدُنَّا** اے موسیٰ تو بتنا کہ تم دونوں کا رب کون ہے؟ فرعون بھی سمجھ گیا تھا کہ میں یہ دونوں ہی نمائندہ۔ مگر بڑا نمائندہ یہ ہے اس لئے میں اسی کو مخاطب ہوں گا اس کے بعد ساری گفتگو حضرت موسیٰ نے کی ہے۔ حضرت ہارون ایک لفظ نہیں بولے۔ **قَالَ رَبُّنَا الَّذِي أَعْطَى الْكُلَّ شَيْءًا مِّنْ خَلْقِهِ**۔ **رَبُّنَا الَّذِي أَعْطَى الْكُلَّ شَيْءًا مِّنْ خَلْقِهِ** وہی ہمارا رب ہے جس نے ہر چیز کو خلقت عطا فرمائی ہے۔ **لَعَلَّكُمْ يَتَذَكَّرُونَ** اسے ہدایت کے راستہ پر ڈال دیا پس دیکھیں کہ لطف اور بارگاہی کے ساتھ ساری دعا قبول ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جانتا تھا کہ موسیٰ کو طاقت عطا کی جائے گی اور اسے کسی ذریعہ ضرورت نہیں ہوگی مگر چونکہ اپنے اس عاجز بندے سے خدا کو بہت پیار تھا اور اسے نیکی میں ایک شریک مانگا تھا اسلئے خدا نے وہ دعا قبول کر لی اور **وَإِذْ أَخْبَرْنَا مَرْيَمَ بِوَأْتِيكِ رَبِّكَ**

بند کئے گئے ہیں اور دعا میں قبول کیوں ہوئی ہیں؟ اور کس وجہ سے ہوئی ہیں؟ وہ تمام باتیں وہ مصالحتیں بھی ان دعاؤں کے اندر مضمون نظر نظر سے نہیں ہوئی ہیں لیکن اگر آپ غور کریں تو آپ کو سمجھ آ سکتا ہے۔ یہ وہ والدین جو اپنے لئے ایسی اولاد کی دعا کرتے ہیں کہ جو شخص ایک طبعی تقاضے کی دعا ہو کر تھی ہے کہ ہمیں بیٹا دے، ہمیں بیٹا دے کہیوں دے؟ اس سے کوئی بخت ان کو نہیں ہوتی۔ نیک ہو یا بد ہو۔ اس سے ان کو کوئی بخت نہیں ہوتی وہ تو اپنے طبعی تقاضے کی وجہ سے بس اس تمنا میں مر رہے ہوتے ہیں کہ ہم نے اولاد مرے جاتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے جن انبیاء کی دعا میں ہمارے لئے محفوظ رکھی ہیں جن

بزرگ خواتین

کی دعا میں ہمارے لئے محفوظ فرمائی ہیں وہاں ہمیشہ ایسی اولاد کی تمنا کی گئی ہے جو نیک ہو جو خدا والی ہو جو بزرگوں کے دلی بننے کی اہلیت رکھتی ہو اور جو اپنے بزرگ والدین کی نیکیاں ورثے میں پانے والی ہو۔ پس انہیوں کو بھی جو اولاد کی نعمت سے محروم ہیں اسی جذبہ کے پیش نظر اسی سنت کے مطابق دعا میں لڑنا چاہئیں اور ہمیشہ نیک اولاد کی دعا کرنا چاہیے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں اس کے سوا اولاد کی جو دعا میں ہیں سب مردود اور دنیا کے قہقہے ہیں ان کی کوئی بھی حیثیت نہیں ہے۔ اب

ایک دعا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی میدان کر کے پھر میں سر دست اس مضمون کو یہاں ختم کروں گا کیونکہ آج خدام کا اجتماع ہے اور اور بھی یہاں بہت سے پروگرام ہونے والے ہیں باقی مضمون انشاء اللہ بعد میں جاری رہے گا۔ حضرت موسیٰ کی یہ دعا قرآن کریم میں مذکور ہے۔ **قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي** اے میرے اللہ میرا سینہ کھول دے کہ میرے رب میرا سینہ کھول دے **وَكَفِّرْ عَنِّي** اور جو فریضہ تو نے مجھ پر عائد فرمایا ہے اسے آسان کر دے۔ داعییت الی اللہ جو خدا تعالیٰ کی راہ کی طرف بلائے کے لئے نکلتے ہیں ان کے لئے یہ دعا ایک نعمت غیر مترقبہ ہے۔ ایک عظیم الشان نعمت ہے۔ اس دعا کو ذہن میں رکھ کر اور اسی طرح یہ دعا کرتے ہوئے جس روح اور جذبہ کے ساتھ حضرت موسیٰ اللہ یہ دعا کی تھی اگر کوئی داعی الی اللہ وقت کے بڑے بڑے جابر کو بھی دعوت دینے کے لئے نکلے گا تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساتھ اس کو شرح عطا ہوگا اس کی زبان کھولی جائے گا اس کی مشکلات آسان کی جائیں گی اور اس جابر کے خوف سے اس کو بچا یا جائیگا۔ **وَإِذْ أَخْبَرْنَا مَرْيَمَ بِوَأْتِيكِ رَبِّكَ** کہ تمہیں سے تو صحیح گفتگو نہیں ہوتی۔ میں تو تنگنا ہوں اور ایک کر بولتا ہوں۔ اور وقت کے اس زمانہ کے سب سے بڑے جابر کے پاس تیرا پیغام ہے کہ جابر ہوں تو تو ہی ہے جو میری زبان کی گواہی کہوں دے۔

اور اس گواہی کو کھول دے۔ **كَيْفَ قَوْلِي** اور ایسی فصاحت کلام عطا کر کہ جو میں کہوں اس کو خوب اچھی طرح وہ لوگ سمجھنے لگیں۔ صرف یہ بات ہی نہ کرنے والا ہوں بلکہ وہ بات ذہنوں سے دونوں تک اتر جائیگی اور وہ خوب اچھی طرح سمجھ رہے ہوں۔ پھر عرض کیا **وَاجْعَلْ لِي ذُرِّيَّتًا نَّاصِيَةً** لیکن میرے اہل میں سے ایک ذریعہ بھی میرا سقر فرما دے۔ **تَعُوذُ بِي**۔ یہ میرا بھائی ہارون ہے میں اس کی تجھ سے التجا کرتا ہوں اچھی اشد ذمہ آوری۔ اس کے ذریعہ میرا از میری طاقت کو مضبوط فرما دے **أَشْهَدُكَ فِیْ** اے صوبی اور میرے ساتھ جو تو نے نیکی کا معاملہ کیا ہے اس میں اس کو بھی شریک کر دے۔ پس دنیا میں تو انسان شریک نہیں جانتا لیکن نیکیوں میں شریک جانیے کی دعا میں جانی گئے ہیں کہ یہ ایک ایسی دولت نہیں ہے کہ جس کو تم اپنے تک محدود رکھو اور دوسروں تک پہنچانے سے تجھ سے کام لو۔ اس میں خدا تعالیٰ سے خود شریک مانگا کر دے۔

بہشت قرآن مجید

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اصلاح کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اعمال بہشتہ قرآن مجید تکمیل نامہ جولائی کی تاریخوں میں پیمانے کا اہتمام کریں۔

- ۱۔ قرآن مجید ایک دائمی اور عالمگیر شریعت ہے۔
- ۲۔ قرآن مجید کی عظمت و شان ۵۔ قرآن مجید کے دنیا پر احسانات
- ۳۔ قرآن مجید کی تعلیم اور قرآن مجید ۵۔ قرآن کریم کی تعلیم عالم آخرت کے متعلق ۵۔ قرآن کریم کی زندگی سے علم و معرفت الہی کے حصول کے ذریعے
- ۴۔ قرآن کریم میں ہمہ الجہت کتب کی تمام رہنمائی والی صداقتیں موجود ہیں ۵۔ قرآن کریم کی زندگی سے اعمال پر عمل اور ذکر الہی کی ضرورت واضح ہے
- ۵۔ فلاسفہ و نجات کا حقیقیہ قرآن ہے ۵۔ تربیت اولاد اور اصلاحیت والدین کے متعلق قرآنی تعلیمات ۵۔ تقاریر الہی کے متعلق قرآن مجید کا اہتمام تمام عہدہ دارانہ جماعت اور تنظیموں کو لازم ہے در خواست ہے کہ ہفتہ قرآن مجید کو پورے اہتمام سے کامیاب بنائیں تاکہ سوشل سروس اور تعلیم میں احباب جماعت مرد و زن اور بچوں کو شریک کر کے قرآن کریم کے معارف سے آگاہ کریں اور منتشر و جاہل رپورٹیں تقاریر تبلیغ میں بجا لائیں۔

مجلس خدام الاحمدیہ جموں کشمیر	مقابلہ مضمون نویسی
<p>جلد قارئین کرام مجلس جموں کشمیر کی اطلاع کیلئے تحریر ہے کہ آپ اپنا مابذ کارگزاری رپورٹ بروقت دفتر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کو ارسال کیا کریں۔ بہت کم مجلس کی طرف سے رپورٹیں وصول ہو رہی ہیں اگر آپ کے پاس مابذ رپورٹ کارگزاری فارم نہیں تو دفتر کو طلبہ کر کے تاکہ جلد ارسال کیے جاسکیں۔</p> <p>(انچارج جموں کشمیر سیکشن)</p>	<p>اس سال کے اعلیٰ مقابلہ مضمون نویسی کے عنوان "جلد اولاد کی اہمیت و افادیت اور عہدہ سار تاریخ" رکھا گیا ہے۔ زیادہ سے زیادہ خدام اس میں حصہ لیں اور اپنے مقالعات اہل سب سے تک مرکز میں ارسال کریں۔ مقالہ کم و بیش پانچ ہزار الفاظ پر مشتمل ہونا چاہیے۔</p> <p>(مترجم تعلیم خدام الاحمدیہ بھارت)</p>

اعلانہ نیکو کار

قادیان میں درج ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو برکت سے مبارک اور شہرہ بڑا کرے۔

- ۱۔ محترم صاحبہ بنت محترم محمد و محترم احمد صاحب مرحوم فیض آباد پولیگان کا نکاح محترم غلام احمد صاحب ابن محترم شمیم صاحب گوندہ پولیگان کا نکاح مبلغ دس ہزار روپے حقہ بہر پر قرار پایا ہے۔ خوشی کے اس موقع پر محترم مولوی شہر احمد صاحب طاہر نے ۲۱ روپے اعانت بدر میں ادا کیے ہیں۔ فیضان اللہ خیراً۔
- ۲۔ محترمہ امہ الرشیدہ ظفر صاحبہ بنت محترم ظفر اللہ محمود صاحب صاحب شہر پورہ کنگ کا نکاح محترم حسین محترم عطار صاحب ابن محترم محترم صاحب کیردہ کنگ کا نکاح مبلغ دس ہزار روپے حقہ بہر پر قرار پایا ہے۔ فیضان اللہ خیراً۔

خوشی کے اس موقع پر محترم ظفر اللہ محمود صاحب نے مبلغ ۱۰۰ روپے اعانت بدر میں ادا کیے ہیں۔ فیضان اللہ خیراً۔

درخواست آگیا ہے۔ خاکسار کے خاندان میں بیمار چلے آ رہے ہیں اور صحت بہت کمزور ہے۔ میں خود بھی ڈانگ میں شدید درد کی وجہ سے چلنے پھرنے سے محروم ہوں۔ مبلغ دس ہزار روپے حقہ بہر میں ادا کیے ہوئے احباب ہم دونوں کو اپنی سخاوت سے چلنے پھرنے کی سہولت فرماتے ہو تو دعا ہے کہ برکتاً ہم کو کھڑے کر دے۔

بھی قبول کرے۔ شرح صدر بھی عطا فرمادیا اور سارے قرآن کریم میں جہاں بھی فرعون کے ساتھ مکالمے کا ذکر ہے وہاں ہر جگہ آپ صرف حضرت موسیٰ کو بات کرتے ہوئے سنیں گے اور کہیں بھی حضرت ہارون کا ذکر فرعون سے گفتگو کرنے میں موجود نہیں ہے۔

پس داعی عیسیٰ الی اللہ کو چاہیے کہ وہ بھی اپنے لئے دعا کریں اپنے بھائیوں کو اپنا شریک بنائیں اور روحانی نعمتوں میں ان کو اپنا ساتھی بنا لیں جو وہ خدا تعالیٰ سے پاتے ہیں اس میں کج فہمی نہ کریں لیکن دعا یہ کہ اللہ تعالیٰ انہیں خود کفیل بنا دے اور وہ اس بات پر مطمئن رہیں کہ ان کی باتیں ہر مخاطب غور اور تدبر سے سنیں۔ ذکر الہی کا اس کے دل پر اثر پڑے، خدا کا خوف کرے اور بات کو سمجھنے لگے۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کی توفیق عطا فرمائے۔

آئندہ جمعہ میں انشاء اللہ یہ مضمون جاری رہے گا۔ لیکن یہ خطبہ ختم کرنے سے پہلے ہی۔

ایک اور دعا کی بھی تحریر کرنا چاہتے ہوں۔ جان کی جماعت ماشاء اللہ باوجود چھوٹی جماعت ہونے کے اور مالی لحاظ سے درمیانے درجے کے ہونے کے باوجود تربانیوں میں بہت نمایاں ہو چکی ہے۔ ایک توجیہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی تربانیوں کی استطاعت بڑھا دے اور استطاعت عطا فرمائے اور یہ وقتی تربانیاں نہ ہوں بلکہ دنیا بدلتے آگے بڑھنے والی ہوں اور ہر طرح وہ تربانیاں کرتے ہیں اس سے بہت زیادہ اللہ تعالیٰ اپنی جناب سے ان کی استطاعت بڑھاتا چلا جائے خصوصیت کے ساتھ اس لئے یہ توجیہ پید ہوئی کہ جب میں جان گیا تو وہاں ہمارے دوستوں ہیں لیکن باقی عہد مسجد نہیں ہے اور مسجد کے لئے زمین خریدنا بھی بہت مشکل کام ہے۔ ایک توجیہ نہیں ملتی آمادہ ہے۔ دوسرے بہت ہنگامی زمینیں ہیں اور جماعت چھوٹی سی ہے اس میں یہ طاقت نہیں ہے کہ اتنی بڑی جگہ خرید سکے۔ چنانچہ ابھی آنے سے پہلے مجھے جماعت جانان کی مجلس شوریٰ کے فیصلے پہنچے ہیں ان میں انہوں نے بڑی بہت کے ساتھ یہ فیصلہ کیا ہے کہ ہم غالباً اپنی طاقت سے کام لیتے ہوئے خود کفیل ہوتے ہوئے آئندہ تین سال کے اندر

جاپان میں پہلی احمدیہ مسجد بنائیں گے اور پہلے سال کے لئے انہوں نے تین لاکھ پاؤنڈز کا وعدہ کیا ہے اگلے سال کے لئے تین لاکھ پاؤنڈز کا۔ اس سے اگلے سال تین لاکھ پاؤنڈز کا۔ اور جو حساب کیا گیا ہے اس کی زندگی و حیات میں دو سو پاؤنڈز عہدہ بنتا ہے اور آپ میں سے جن لوگوں نے سو سائیس ڈیوٹی سے مکان خریدے ہوئے ہیں وہ سالانہ پانچ سو پاؤنڈز کا حقہ وصول کریں گے۔ یہ رقم ان کے لئے ہے اور اگر کسی کو پتہ ہے کہ کتنا مشکل کام ہے لیکن چونکہ ذاتی گھر ہے اس لئے لوگ بڑی بڑی توفیقات برداشت کرتے ہیں اور سخت حالات میں بھی وہ قسطیں ادا کرتے چلے جاتے ہیں جاپان کی چھوٹی سی جماعت نے یہ عجیب شان قائم کی ہے کہ خدا کے گھر کے لئے ساری جماعت نے ادھار دو سو پاؤنڈز عہدہ کے چندہ کی ذمہ داری قبول کر لی ہے اور انہوں نے عہدہ کیا ہے کہ جس طرح بھی ہو ہم انشاء اللہ آئندہ تین سال میں پہلی باقاعدہ مسجد جاپان میں بنا کر چھوڑیں گے۔ تو دعا کریں اللہ تعالیٰ ان کو اس عزم کو پورا کرنے کی بھی توفیق عطا فرمائے۔ ان کی استطاعت بڑھائے، ان کے جو صلے بلند رکھے ان کو اپنی نسیب کیوں پر ہمیشہ قسائم رحمت کی توفیق بخشے اور جتنا وہ خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اس سے بہت زیادہ عیب سے ان کو عطا کیا جاتا ہے۔

انجان پٹی صاحبہ صاحبہ انشاء اللہ بھارت میں آگے آئیں گی۔ انشاء اللہ

قادیان والوں میں جلسہ یوم خلافت کا اہمیت

رپورٹ مرتبہ قریشی محمد فضل اللہ

قادیان ۲۷ مئی ۱۹۹۱ء آج یہاں مسجد اقصیٰ میں جامعہ روایات کے مطابق شاندار طریق پر جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا جس میں کثیر تعداد میں انصار خدام اطفال نے شرکت کی جبکہ مستورات سے منع مسجد مبارک میں لاؤڈ اسپیکر کے انتظام کے ساتھ بھرپور استفادہ کیا۔

محکمہ ۸۰۵ پر زیر صدارت محترم و محترمہ چوہدری حمید اللہ صاحب کو کیل الاعلیٰ بحر یاب جدید ریلوے کاروائی کا آغاز ہوا کلمہ قاری نواب احمد صاحب کنگو ہی مدرس مدرسہ احمدیہ نے سورۃ نور کے ایک رکوع کی با ترجمہ تلاوت کی ازراہ بعد کم مہولوی رفیق احمد صاحب مدرسہ نے حضور ایدہ اللہ

کا منظوم کلام سے اسے محبت و رفاہ برقرار بنانے والے جوت ایک پیریت کی حمد میں جگایا شوش اطہالی سے پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا

سب سے پہلے محترم مہولوی محمد نسیم خاں صاحب نے بعد از ان خلافت نبی سہراج نبوت کے دو دور اور دو قرآن مجید و احادیث نبویہ "تقریب کی سورۃ نور" ایک آیت سے استنباط کرنے ہوئے آیت سے بتایا کہ نبی ایک نور ہوتا ہے اور نبوت کے ساتھ ایک نور اترتا ہے اور خلافت کے ذریعہ اس نور کو آگے بھلا یا اور ممتد کیا جاتا ہے جس طرح کہ خلافت راشدہ میں ہر خلیفہ کے ذریعہ نبوت کا دور ممتد ہونا چاہا گیا اور یہ نور مشرقی اور مغربی امتیاز سے پاک ہوتا ہے جس کی بنیاد صرف تقویٰ پر ہے۔ یہ ہے مقرر موصوف نے امت مہولویہ اور امت محمدیہ کے دور کی مماثلت اور ہر دور کے خلفاء کی مماثلت کا ذکر کیا اور خلافت کی ضرورت

واہمیت پر تفصیل روشنی ڈالی۔

دوسری تقریر محترم و محترمہ مولانا محمد انعام صاحب غوری نائب مقرر دعوت و تبلیغ نے خلافت راہدہ کی برکات "ہم کی آپ نے بتایا کہ خلافت راہدہ کے درجہ شدہ دور کو خدا تعالیٰ نے کی شخصیات سے نوازا ہے۔ جس میں سے ایک

عظیم الشان خصوصیت یہ ہے کہ آپ کے دور میں جماعت کی مختلف قسم کی حدیاں مکمل ہوتی ہیں جو بہت اہمیت کی حامل ہیں

جیسا کہ مثلاً ۱۹۸۲ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے ماموریت پر سو سال مکمل ہوئے ۱۹۸۶ء میں پیشگوئی مصلح موعود کے عظیم الشان نشان رحمت

پر صدی مکمل ہوئی ۱۹۸۹ء میں قیام جماعت کا صدی مکمل ہونے پر صد سالہ جشن شکر منایا گیا

۱۹۹۱ء میں دعویٰ مسیح موعود پر سو سال گزرے ۱۲۱۱ ہجری میں کسوف و خسوف پر سو سال کا عرصہ ختم ہوا اور اب ۱۹۹۱ء کے دسمبر میں جلسہ سالانہ پر سو سال

اہمیت پوری ہو جائے گی۔ سو سال کا ایک طویل عرصہ گزر کر جماعت نبوت کے دور میں داخل ہو چکی ہے اور عظیم الشان فتوحات حاصل ہو رہی ہیں اور آئندہ ہونے والی ہیں۔

پاکستان کے مظلوم احمدیوں کی قربانیوں کا بھی ذکر کیا موصوف نے خلافت راہدہ کے دور میں جماعت احمدیہ عالمگیر پر ہونے والے افضال و برکات ترقیات کو تفصیل سے بیان کیا

ازال بعد عمر بن خطاب اللہ نام نے نظم ع ہمارا خلافت یہ ایمان ہے شوش اٹھانی سے پڑھ کر حاضرین

کو محفوظ کیا۔ اس میں سے ایک آیت سے استنباط کرنے ہوئے آیت سے بتایا کہ نبی ایک نور ہوتا ہے اور نبوت کے ساتھ ایک نور اترتا ہے اور خلافت کے ذریعہ اس نور کو آگے بھلا یا اور ممتد کیا جاتا ہے جس طرح کہ خلافت راشدہ میں ہر خلیفہ کے ذریعہ نبوت کا دور ممتد ہونا چاہا گیا اور یہ نور مشرقی اور مغربی امتیاز سے پاک ہوتا ہے جس کی بنیاد صرف تقویٰ پر ہے۔ یہ ہے مقرر موصوف نے امت مہولویہ اور امت محمدیہ کے دور کی مماثلت اور ہر دور کے خلفاء کی مماثلت کا ذکر کیا اور خلافت کی ضرورت

کو محفوظ کیا۔ اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر محترم و محترمہ مولانا محمد کریم ابراہیم صاحب شاہد سید ماسٹر مدرسہ احمدیہ کی "دور حاضر میں خلافت کی ضرورت و اہمیت" کے عنوان پر تھی

آپ نے جلسہ کی عمر میں وغایت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ۱۹۰۸ء کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعواں ہوا اور ۱۹۷۸ء میں حضرت حافظ حاجی نور الدین صاحب مسند خلافت پر متمکن ہوئے

اس دن کی اہمیت اور یاد تازہ کرنے کے لئے ہم جلسہ یوم خلافت منعقد کرتے ہیں۔ مقرر موصوف نے مسلمانوں کی زبوں حالی کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا کہ اب مسلمان ایسی

ملت ہیں جن کا کوئی پاساں اور لیڈر نہیں ان کا کوئی واجب الطاعات امام نہیں جس کا اظہار اکثر مسلمان

الاولیٰ کے ہاتھ پر بیعت کی تھی اسی طرح انتخاب خلافت ثانیہ کا تاریخی پس منظر اور خلافت کی ضرورت حضرت مصلح موعود کی نظر میں بیان کیا۔ آخر

پر آپ نے فرمایا کہ اگر جماعت ایمان اور اعمال مانعہ کے ساتھ مجھ سے رہے گی تو خدا تعالیٰ کا وعدہ ہمارے حق میں بھی پورا ہوتا چلا جائے گا اس کے لئے ہمیں جماعت کی تعلیم و تربیت کی کوششوں کو تیز کرنا تعلیم سلسلہ سے آگاہ ہونا خلافت سے مضبوط رابطہ رکھنا اور اس کے مطابق زندگی گزارنا ضروری ہے۔

آخر پر صدر محترم نے امانت کی ضرورت و اہمیت پر زور دیتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح آدھ کے ایمان افزہ واقعات بیان کئے بعد وہاں سے اجلاس برخواست ہوا اللہ تعالیٰ ہم سب کو خلافت سے حقیقی وابستگی نصیب فرمائے آمین

درخواست

لیڈر کرنے رہتے ہیں کہ مسلمان۔ خلافت نہ ہونے کی وجہ سے بکھری ہوئی بھٹروں کی طرح ہیں خیریت ہونے کے باوجود ماروں کھا رہے ہیں باوجود اس کے کہ مال و دولت

بہت ہے دنیا کی بڑی طاقت ہیں لیکن ادبار و تنزل میں پڑے ہوئے ہیں صرف اسی وجہ سے کہ جو لیڈر

شب خدا نے ان کو دی تھی اسے ٹھکرا دیا اور اب ان کا کوئی ایسا امام نہیں جس کے ساتھ ہو کر لڑائی کر سکیں دشمن کا مقابلہ کر سکیں اور ظلموں سے بچنے کے لئے کوئی ان کی صحیح راہنمائی کر سکے۔ آخر یہ آپ

نے جماعت احمدیہ میں خلافت حتمہ کا قیام اور اس کے نتیجے میں ملنے والی برکات و ترقیات کا دلنشیں انداز میں تذکرہ کیا

صدارتی خطاب

صدر محترم نے جماعت احمدیہ میں قیام خلافت کا ذکر کرتے ہوئے اس کے تاریخی پس منظر مخالفین کی ریشہ دوانیوں پر بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وصیت اور حضرت خلیفۃ المسیح اول کی وصیت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ جملہ حاضرین نے متفقہ طور پر حضرت خلیفۃ المسیح

الاولیٰ کے ہاتھ پر بیعت کی تھی اسی طرح انتخاب خلافت ثانیہ کا تاریخی پس منظر اور خلافت کی ضرورت حضرت مصلح موعود کی نظر میں بیان کیا۔ آخر

پر آپ نے فرمایا کہ اگر جماعت ایمان اور اعمال مانعہ کے ساتھ مجھ سے رہے گی تو خدا تعالیٰ کا وعدہ ہمارے حق میں بھی پورا ہوتا چلا جائے گا اس کے لئے ہمیں جماعت کی تعلیم و تربیت کی کوششوں کو تیز کرنا تعلیم سلسلہ سے آگاہ ہونا خلافت سے مضبوط رابطہ رکھنا اور اس کے مطابق زندگی گزارنا ضروری ہے۔

آخر پر صدر محترم نے امانت کی ضرورت و اہمیت پر زور دیتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح آدھ کے ایمان افزہ واقعات بیان کئے بعد وہاں سے اجلاس برخواست ہوا اللہ تعالیٰ ہم سب کو خلافت سے حقیقی وابستگی نصیب فرمائے آمین

پاکستان کے مظلوم احمدیوں کی قربانیوں کا بھی ذکر کیا موصوف نے خلافت راہدہ کے دور میں جماعت احمدیہ عالمگیر پر ہونے والے افضال و برکات ترقیات کو تفصیل سے بیان کیا

ازال بعد عمر بن خطاب اللہ نام نے نظم ع ہمارا خلافت یہ ایمان ہے شوش اٹھانی سے پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا۔ اس میں سے ایک آیت سے استنباط کرنے ہوئے آیت سے بتایا کہ نبی ایک نور ہوتا ہے اور نبوت کے ساتھ ایک نور اترتا ہے اور خلافت کے ذریعہ اس نور کو آگے بھلا یا اور ممتد کیا جاتا ہے جس طرح کہ خلافت راشدہ میں ہر خلیفہ کے ذریعہ نبوت کا دور ممتد ہونا چاہا گیا اور یہ نور مشرقی اور مغربی امتیاز سے پاک ہوتا ہے جس کی بنیاد صرف تقویٰ پر ہے۔ یہ ہے مقرر موصوف نے امت مہولویہ اور امت محمدیہ کے دور کی مماثلت اور ہر دور کے خلفاء کی مماثلت کا ذکر کیا اور خلافت کی ضرورت

واہمیت پر تفصیل روشنی ڈالی۔ دوسری تقریر محترم و محترمہ مولانا محمد انعام صاحب غوری نائب مقرر دعوت و تبلیغ نے خلافت راہدہ کی برکات "ہم کی آپ نے بتایا کہ خلافت راہدہ کے درجہ شدہ دور کو خدا تعالیٰ نے کی شخصیات سے نوازا ہے۔ جس میں سے ایک عظیم الشان خصوصیت یہ ہے کہ آپ کے دور میں جماعت کی مختلف قسم کی حدیاں مکمل ہوتی ہیں جو بہت اہمیت کی حامل ہیں

جیسا کہ مثلاً ۱۹۸۲ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے ماموریت پر سو سال مکمل ہوئے ۱۹۸۶ء میں پیشگوئی مصلح موعود کے عظیم الشان نشان رحمت پر صدی مکمل ہوئی ۱۹۸۹ء میں قیام جماعت کا صدی مکمل ہونے پر صد سالہ جشن شکر منایا گیا ۱۹۹۱ء میں دعویٰ مسیح موعود پر سو سال گزرے ۱۲۱۱ ہجری میں کسوف و خسوف پر سو سال کا عرصہ ختم ہوا اور اب ۱۹۹۱ء کے دسمبر میں جلسہ سالانہ پر سو سال اہمیت پوری ہو جائے گی۔ سو سال کا ایک طویل عرصہ گزر کر جماعت نبوت کے دور میں داخل ہو چکی ہے اور عظیم الشان فتوحات حاصل ہو رہی ہیں اور آئندہ ہونے والی ہیں۔

روز روزوں ہمارا شہر اکادمی مسلم کالج قادیان میں

محترم صاحبزادہ سرزاوسیم احمد صاحبناظر اعلیٰ قادیان کے ذریعہ ہمارا شہر کی پہلی مسجد کا افتتاح

شرکت کر رہا ہے۔ نئے شہر اور نئے شہر کے کافی نئے شہر سے

رپورٹ مرتبہ: مکرم مولوی برہان احمد صاحب نئے شہر مبلغ جماعت احمدیہ ممبئی

خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارا شہر کی جماعتوں کو اس سال بھی آگے ہمارا شہر کا نفرنس منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ کانفرنس کا پروگرام صرف دو دن تھا لیکن اس کے ساتھ ہی مسجد کا افتتاح بھی ہونا تھا اور جماعت کی طرف سے ایک ہفتہ کتب نمائش کا بھی پروگرام رکھا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے تمام پروگرام بڑی ہی کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئے۔ الحمد للہ۔

کانفرنس کی تشہیر

صدر جماعت اور محترم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب سے مشورہ کے بعد کانفرنس اور نمائش کے سلسلہ میں ایک پریس نوٹ تیار کیا گیا جس کو مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے مراٹھوں میں تیار کر کے اخبار والوں کو دے دیا۔ اس طرح کانفرنس سے پندرہ یوم قبل ہی ہماری کانفرنس اور نمائش کی بڑی تشہیر ہو گئی۔ مراٹھوں کے لوگوں کے اخباروں کے علاوہ شہر لاہور ٹریڈنگ کے اخبارات نے بھی ہماری کانفرنس کی خبریں دو دو کالم کے ہمہ تن نگ کے ساتھ شائع کر دیں۔

اس کانفرنس میں شرکت کے لئے قادیان سے محترم صاحبزادہ سرزاوسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ ڈائری جماعت احمدیہ قادیان نے شرکت کی۔ آپ کے علاوہ قادیان سے محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد حمید ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے شرکت فرمائی۔ نیز محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی قادیان سے مولوی محمد عمر صاحب مبلغ کبیر کے علاوہ مکرم ماسٹر محمد مشرق علی صاحب امیر جماعت احمدیہ کٹکتہ محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین

صاحب امیر جماعت احمدیہ اظہرا محترم عبد الصمد صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر و نائب امیر حیدرآباد مکرم سید جہانگیر علی صاحب نے شرکت فرمائی۔ محترم صاحبزادہ سرزاوسیم احمد صاحب کو اظہر پر انجمن تلمیذوں کی مجلس۔

نمائش کتب

اس موقعہ پر تمام نمائش کا سامان لے کر سرخ سڑکوں کو عثمان آباد پہنچے۔ نمائش کے لیے بھارت دہانے کے تین کمرے لئے گئے تھے نمائش کی خبر پہلے سے اخباروں میں شائع ہو چکی تھی اس لیے لوگوں میں نمائش دیکھنے کی پہلے سے دلچسپی تھی۔

چنانچہ ہماری پہلی سہ ماہی نمائش کا افتتاح سائرس پانچ بجے مکرم و شو اس صاحب شند سے صدر مونسپل کمیٹی عثمان آباد کے ہاتھوں ہوا۔ افتتاح کے بعد آپ نے اور آپ کے ساتھ آئے ہوئے دیگر افراد نے پرکھا۔ نمائش کا معائنہ کیا۔ جس میں متنوع زبانوں میں قرآن کریم کی منتخب آیات و احادیث۔ اقتباسات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علاوہ جو ہمیں زبانوں میں مکمل تراجم قرآن کریم موجود تھے۔

اس کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا سید ہندوستان کی مختلف زبانوں اور دیگر غیر ملکی زبانوں کا تراجم موجود تھا۔ دیواروں پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے تصاویر اور خطبات کتب محاکم میں جماعت کے کاموں

کو پیش کرتی ہوئی تصاویر موجود تھیں۔ نمائش کے معائنہ کے بعد افتتاحی تقریب عمل میں آئی۔ خاکسار نے قرآن کریم کی تلاوت کی جس کے بعد مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے تعارف پیش کیا اور اس تقریب میں شامل میونسپل صدر اور دیگر تین افراد کی محترم عبدالعظیم صاحب صدر جماعت عثمان آباد نے تلمیذوں کو نعت پڑھانے اور دیگر تین افراد نے نمائش کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار فرمایا اور ایک رجسٹر میں اپنے خیالات رقم فرمائے۔ آپ نے تحریر فرمایا:-

”آج میں نے جماعت احمدیہ کی انٹرنیشنل نمائش کا افتتاح کیا جس میں قرآن کریم کے مختلف زبانوں میں تراجم اور دیگر اسلامی و جماعتی تعارف کا تراجم مختلف زبانوں میں موجود ہے۔ اس سے عثمان آباد کے لوگوں کے علم میں اضافہ ہو گا۔ اس نمائش کے عکسوں پر میں اپنا طرف سے اور عثمان آباد کے دیگر لوگوں کی طرف سے جماعت احمدیہ کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ ہمدان شہر میں نے کہا:-

”جماعت احمدیہ کی طرف سے جو انٹرنیشنل نمائش نکالی گئی ہے۔ بہت ہی معلوماً اور اچھی ہے۔ ایسی نمائش دوسری جگہوں پر بھی نکالی جائے اور جماعت کے متعلق اور مذہب کے متعلق لوگوں تک معلوماً پہنچائی جائے۔“

نمائش کے افتتاح کے موقعہ پر بھارت دہانے اسکول کے ہیڈ ماسٹر صاحب کو اسکول میں آواز

دوم سوم آلے والے تیسرا طلبہ کو مراٹھ زبان میں منتخب آیات و احادیث اور اقتباسات کے حوالے دیئے گئے۔ نیز جماعت کی طرف سے صدر صاحب میونسپل کمیٹی اور دیگر تین افراد کو زبان سینیٹس کے علاوہ ایک ایک تحفہ پیش کیا گیا۔ اسی دوران تمام حاضرین کی مشروبات سے تواضع کی گئی۔ بعد ازاں مکرم ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ بعد ازاں افتتاحی تقریب اختتام پذیر ہوئی اور الحمد للہ علی ذلالت۔

نمائش کتب

نمائش بقیہ ہفتہ تک جاری رہے اس کو دیکھنے کے لئے مقام مذاہب و ملت دہانے تشریف لائے بعض افراد نے بہت ہی عمدہ تاثرات نوٹ کیے ہیں لکھے ہیں آواز میں سے صرف ایک تحریر کرتا ہوں۔

جناب ارجن گوردھن وانگمارے انچارج ضلع پریسڈنٹ لکھتے ہیں:- ”وہ اتنا عظیم کام دیکھ کر کوئی بھی نیک خیال انسان حیران ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہ نمائش دیکھ کر بہت عرصہ کی میری خواہش پوری ہوئی۔ پریسڈنٹ ہزار ہوتے ہوئے بھی مجھے یہ یقین آتا ہے کہ دنیا میں اس وقت جتنے بھی مذاہب ہیں ان میں اسلام سب سے اعلیٰ ہے۔ اور اس نمائش کے ذریعہ قرآن کریم کے حقیقی زوالوں میں جو تراجم دیکھنے کو ملے اس سے آج مجھے ایک نئے عالم کا احساس ہوا ہے۔ کیونکہ آج مجھے ہمدان قرآن کی ایک کاپی ملی ہے۔ اس کے ذریعہ اسلام کیا چیز ہے اس بات کو ابھی سمجھنے کے مطابق جان کر کم از کم اپنے دس ہندو بھائیوں کی راہ نمائی کروں گا۔ کیونکہ آج کل ایک دو برس کو سمجھ کر نیکی کے راستہ پر چلنے کا وقت آ گیا ہے۔ اس کو دیکھنے سے آج ہمارے ملک کو اور اس ملک میں رہنے والے سمجھ بھائیوں کو فائدہ ہو گا۔“

عثمان آباد مسجد کا افتتاح عثمان آباد میں تعمیر ہونے والی

ہمارا شہر کی پہلی مسجد ہے۔ اس مسجد کے لئے مکرم عبدالمجید صاحب مرحوم کے بچوں نے جگہ وقف کی تھی اور مکرم عبدالمجید صاحب مرحوم کی دلی خواہش تھی کہ عثمان آباد میں جماعت کی اپنی مسجد ہو جسکو آئندہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے اس مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں درخواست کی گئی تو حضور انور نے ازراہ شفقت مبلغ دو لاکھ پانچ ہزار روپے عنایت فرمائے اس میں افراد جماعت عثمان آباد نے مبلغ پینتیس ہزار کا وعدہ کیا تھا یہ مسجد دیکھنے میں عثمان آباد کا تمام مساجد سے سب سے زیادہ خوبصورت ہے۔

کالفرنس سے دس دن قبل ہمیں سے خدام عثمان آباد چلے گئے تھے۔ کام کی تکمیل کے سلسلہ میں خدام نے عثمان آباد کے خدام کے ساتھ رات دن بہت کام کیا۔ آخر کار دن خدام پوری پوری رات کام کرتے رہے۔ افتتاح کے لئے ارٹھی بروز جمعہ مقرر کیا گیا تھا محترم صاحبزادہ صاحب دوپہر ڈیڑھ بجے مسجد میں تشریف لائے مسجد کے دروازہ میں کھڑے ہو کر پورے روز دعا کردائی تمام مرد و خواتین آپ کے ساتھ دعا میں شریک ہوئے۔ بعد دعا مکرم مولوی سید کلیم الدین صاحب مبلغ سلسلہ یادگیری نے جمعہ کی پہلی اذان دیکر دوسری اذان کے بعد محترم صاحبزادہ ہرزادہ صاحب احمد صاحب نے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ آپ نے اپنے خطاب میں مسجد کی مذہبی حیثیت کو بیان کرتے ہوئے اس کے ساتھ گئے ہوئے اس کے حقوق و فرائض کو بیان فرمایا۔ اور اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ آپ اس مسجد کو آباد کاری کی طرف زیادہ سے زیادہ توجہ دیں۔

مسجد پیر رات کو لائٹنگ کی گئی جو تین دن تک لگتی رہی۔ خدا تعالیٰ اس مسجد کو جلد از جلد متقی افراد سے بھر دے۔ آمین

حضرت خواجہ شمس الدین غازی کی قبر پر دُعا۔

عثمان آباد سات سو سال پہلے سے مسلمانوں کی توجہ کا مرکز ہے۔ جس زمانہ میں

اسلام ہندوستان میں پھیلنا اور اولیاء اللہ نے مختلف علاقوں میں پھیل کر خدمت اسلام شروع کی اس زمانہ کے ایک دلی محترم خواجہ شمس الدین غازی نے اس علاقہ میں تبلیغ اسلام کا فریضہ سرانجام دیا۔ عثمان آباد میں ہی انہوں نے سات سو سال قبل وفات پائی۔ اس علاقہ کے مسلمان ہر سال ان کا عرس مناتے ہیں۔ چونکہ یہ اس علاقہ کے بزرگ ہیں اور ولیوں میں شمار کئے جاتے ہیں اس لئے ان کے مزار پر جماعت کی طرف سے اجتماعی دُعا کا پروگرام بنایا گیا۔ مردخ ارٹھی بعد نماز فجر تمام افسراد جماعت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے ہمراہ مزار پر حاضر ہوئے۔ اور اجتماعی دُعا کی گئی۔ بعد ہ تمام افراد احمدیہ قبرستان تشریف لے گئے جو کہ حال ہی میں گورنمنٹ کی طرف سے جماعت کو ملا ہے وہاں مکرم عبد العظیم صاحب کے والد محترم عبدالمجید صاحب مرحوم کی قبر پر اجتماعی دُعا کی گئی خدا تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔

پریس کانفرنس

پریس کانفرنس کے احاطہ میں ہے مسند کی گئی تھی جہاں نماز کا پہلے سے اہتمام تھا۔ یہ کانفرنس محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کی صدارت میں منعقد ہوئی مکرم مولوی سید کلیم الدین صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت کی۔ بعد ہ اس کا ترجمہ پڑھ کر سنایا۔

پریس نوٹس میں زبان میں لکھا گیا تھا جس کی ایک ایک کاپی سادہ کاغذ کے ساتھ سب نمائندوں کو دے دی گئی مہتمم حافظ صالح محمد الدین صاحب امیر جماعت آندھرا پردیش نے پریس نوٹس کا انگریزی ترجمہ پیش کیا اور جماعت کا تعارف کروایا۔ اس کے بعد تمام پریس نمائندوں نے بھی اپنا اپنا تعارف پیش کیا۔ پریس نمائندوں کی جانب

سے سوالات کا سلسلہ شروع ہوا۔ سوالات کے جوابات محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب محترم مولانا محمد عمر صاحب مبلغ کیرالہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی اور خاکسار برہان احمد غفر نے تفصیل سے دیئے۔ سوالات کا سلسلہ ڈیڑھ گھنٹے تک جاری رہا۔ اس کانفرنس میں بندرہ اخبارات کے دس نمائندوں نے شرکت کی تمام پریس نمائندگان نے نمائش کا معائنہ کیا۔ تیسرے اور چوتھے دن اکثر اخباروں نے خبریں شائع کیں۔

جلسہ یوم پیشوایان مذہب

مورخہ ارٹھی سلسلہ بروز ہفتہ جماعت احمدیہ عثمان آباد کے زیر اہتمام جلسہ یوم پیشوایان مذہب کا انعقاد ہوا۔ یہ اجلاس مکرم عبد العظیم صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیری کی صدارت میں شروع ہوا۔ مکرم مولوی سید کلیم الدین صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی۔ بعد ہ اس کا ترجمہ پڑھ کر سنایا۔ مکرم عبد المنان صاحب سالک تامل مجلس خدام الاحمدیہ یادگیری نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منظوم کلام سے

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا ہم نے کوئی دین دین ٹھہرانا یا یا ہم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

استقبالیہ تقریر

تقریر خاکسار نے کی خاکسار نے جلسہ یوم پیشوایان مذہب منائے جانے کی عرض و عنایت کو بیان کیا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم مولانا سید رفیع دسنت راؤ پٹیل صاحب کی تھی۔ آپ نے سرائی زبان میں شہری رام چندرجی ہما راج کی سمیرت و سوانح کو بیان کرنے ہوئے کہا کہ جماعت احمدیہ کی اس طرح کی کوششوں سے ہماری سماج میں امن اور بھائی چارگی کا جذبہ پیدا ہونے میں مدد ملے گی۔

اس جلسہ کی دوسری تقریر مکرم وید کمار ویدالکار صاحب کی تھی۔ آپ نے ویدک دھرم کے بارے میں تقریر کی تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا۔

جماعت احمدیہ کی آل ہمارا شہر کا کالفرنس میں شمولیت کا موقع ملا۔ اور ارٹھی سلسلہ کے پیشوایان مذہب کے جلسہ میں خوش قسمتی سے مقرر ہونے کی حیثیت سے شمولیت کا۔ جہاں مختلف مذاہب کے لوگوں کے خیالات سننے کا موقع ملا جسے سن کر دل کو بے انتہاد خوشی ہوئی۔ اس طرح کے پیار اور محبت اور دل کو موہ لینے والے پروگراموں کی اس ملک میں ان حالات میں بہت ضرورت ہے۔ یہیں اس پروگرام کے منتظمین کا دل کی گہرائی سے شکریہ ادا کرنا ہوں اور مبارک باد دیتا ہوں۔

اس اجلاس کی تیسری تقریر جناب ایڈووکیٹ ادے تلک صاحب نے فرمائی۔ آپ کی تقریر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر تھی آپ نے تقریر کا آغاز درود شریف سے کیا۔ اور جلسہ کے شروع میں جو قرآن کریم کی تلاوت کی گئی تھی اس کا ترجمہ سرائی میں بیان کرتے ہوئے آپ نے قرآن کریم کی تعلیم و ترویج کا عہد کی تشریح بیان کی۔

آپ نے ہندو مسلم اتحاد کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ ہندو سے اگر عہ اور مسلم سے آملی جائے تو ہم بن جاتا ہے۔ ایک بعد ہندو سے اگر اور مسلم سے ملے لیا جائے تو نسل بنتا ہے ایک بعد ہندو کی اور مسلم سے آملی تو ہم یعنی خون بنتا ہے گو یا ہم ایک نسل اور ایک ہی خون سے ہیں۔ ہماری نسل ایک ہے اور ہمارا خون ایک ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اسلام کی یہ تعلیم کہ کلمات التامیہ واحده واحده بھی اسی طرف اشارہ کرتی ہے۔

جو تھی تقریر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی نے فرمائی۔ آپ کی تقریر سیرت موعود اقوام عالم پر تھی۔ آپ نے بتایا کہ تمام مامورین اللہ کا کام یہ ہوتا ہے کہ وہ آتما کا تعلق برساتا سے قائم کروائیں اور تمام مامورین نے ایک خدا کی ہی تعلیم کو پیش کیا ہے۔ آپ نے تمام مذاہب کی کتب سے حوالہ جات پیش کرنے ہوئے موعود اقوام عالم کی آمد کے متعلق علانیہ کو پیش فرمایا۔ نیز بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت

۱۸، ۱۹، ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت جلسے خدام الاحمدیہ بھارت کے چودھویں اور اطفال الاحمدیہ بھارت کے تیرھویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے مورخہ ۱۸، ۱۹، ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء کے منظور سے مرحمت فرمادی ہے۔ چنانچہ اسے تاریخوں میں انشاء اللہ قادیانے دارالامانے میں جلسے خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کا سالانہ اجتماع منعقد ہوگا۔ قائدینے مجاہدوں سے زیادہ خدام و اطفال کو اس بابرکت اجتماع میں شرکت کرنے کی تحریک کی ہے۔ اجتماع کے تفصیلی پروگرام کا سرکل عنقریب ہی جاری ہے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

انتخاب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سال ۱۹۹۱ء تا ۱۹۹۳ء آئندہ عرصہ دو سال کے لئے صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے انتخاب کی منظوری عنایت فرمادی ہے۔ یہ انتخاب انشاء اللہ اجتماع خدام الاحمدیہ بھارت ۱۸، ۱۹، ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء کے موقع پر مجلس شوریٰ میں محترم ناظر صاحب اعلیٰ کی صدارت میں ہوگا۔

انتخاب کے قواعد بذریعہ سرکلر مجلس کو بھجوائے جا رہے ہیں

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

پیروگرام دورہ

محکم مولانا محمد کرم الدین صاحب شاہد نائب صدر اول مجلس انصار اللہ بھارت

محکم مولانا محمد کرم الدین صاحب شاہد نائب صدر اول مجلس انصار اللہ بھارت کیرلا، آندھرا، کرناٹک کی مجالس کا مالی ذمہ داری دورہ کر رہے ہیں۔ جس کی اطلاع دفتر بڈا کی طرف سے متعلقہ جلسہ مجالس انصار اللہ کو دی جا رہی ہے۔ جلسہ عہد یاران دارالکین مجالس موصوف کے ساتھ پھر پور تعاون فرمائیں۔ حسب ذیل

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

پیروگرام دورہ پابستہ رشتہ ناظم

محکم بشارت احمد صاحب حیدر کارکن شعبہ رشتہ ناظم ماہ جون کے آخری ہفتہ سے درج ذیل جماعتوں کا رشتہ ناظم کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ تمام امراد و صدر صاحبان اور سیکرٹری رشتہ ناظم اور احباب جماعت سے موصوف سے تعاون کی درخواست ہے۔

بذریعہ خط عہد یاران جماعت کو تاریخ سے اطلاع کر دی جائیگی۔

حیدرآباد - سکندر آباد، چنتہ کنٹ، جزیرہ، یادگیر، بنگلور، مرکہ شیموگہ، تیمپور، دیودرگ، بمبئی۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

قائدین مجالس مطلع رہیں

یکم جولائی تا ۷ جولائی - ہفتہ ماں کا انعقاد کرنا ہے۔

ریپورٹیں ارسال کرنا نہ بھولیں۔

(مہتمم مال خدام الاحمدیہ بھارت)

ظالم قیامت کے دن کئی اندھیروں میں ہوگا (سفق عید)

C.K. ALAVI

RAJWAN HOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR
VANIYAMBALAM - 679339 (KERALA)

TIMBER LOGS, SAWNSIZE, TEAK POLES &
WOODEN FURNITURE.

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کیلئے مجلس

نعم احمد دار

احمد امیر کی ویلیر

احمدیہ چوک

قادیان

PHONE NO:
OFF: 6349179
RES: 623389

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT
GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO-6-TARUN BHARAT CO-OP-SOCIETY LTD
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD, BOMBAY-800099
(ANDHERI EAST)

الحیثیت

اعلینوا النکاح

(ترجمہ)

نکاح اعلان کے ساتھ کی کرو

منجانب: پرویز احمد بمبئی

طالبان دعوت

الومریدار

۱۶-میٹنگ روم - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۷

"ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں" (کشتی نوح)

MIR

بیشی کرتے ہیں۔ - ۱۵۷ - ALICUTTA

آرام دہ، مصبوطا، ادیبہ، زمیہ، ریشٹ، ہوائی چٹیل، نیر، پلاسٹک اور کینوز کیلئے جوڑنے

YUBA

QUALITY FOOTWEAR

اللہ سبحانہ و تعالیٰ بکاف عبادہ

(پیشکش)

بائی پولیمیرز - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۷

ٹیلیفون نمبر: -

۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۵۱۳۸ - ۵۱۳۹